

«БИЗНЕС  
ПЕРЕХОДИТ  
ГРАНИЦУ»

стр.2

ЧТО ПРЕДЛАГАЕТ  
«ТРАНССКОМ»  
ПРЕЗИДЕНТУ РБ?

стр.3

ЕСЛИ ПОТЕРЯЛИ  
БАНКОВСКУЮ  
КАРТОЧКУ...

стр.5

TV

стр. 6 - 7



БУРЯАД  
УНЭН

ОЛЗО

БИЗНЕС

1 февраля 2008 г.,  
пятница



№ 11 (21554)

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

№ 4 (532)

Республиканский бизнес-инкубатор



ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА

Владимир Дашининаевич Дынжинов родился в Улан-Удэ, окончил Восточно-Сибирский технологический институт, работал инженером-механиком в Томской области, Красноярском крае, с 1980 года работает в Бурятии. Был начальником Управления капитального строительства Госкомсельхозтехники Бурятской АССР, начальником Витимского ПМК, Бурятснаба. Проблемой добычи сапропеля занимается последние полтора года.

## Большая польза сапропеля

Сапропель - это донные отложения в пресноводных водоемах органических и минеральных веществ.

Еще в древнем Египте люди знали о ценных свойствах сапропеля, добывали его из вод Нила.

В советское время с 1919 по 1932 годы действовал Сапропелный комитет. Он работал до тех пор, пока не были открыты богатые залежи углеводородов (нефть, газ), и химическая промышленность начала выпускать в огромных объемах минеральные удобрения.

О преимуществах сапропеля я попросила рассказать Валерия Дашининаевича, офис которого под №239 расположился в бизнес-инкубаторе:

**Дулма БАТОРОВА**

В Бурятии разведано более 11 миллионов тонн сапропеля. В каждом районе республики есть озера и водоемы, богатые им. Поэтому в любом из них есть возможность наладить его добычу. Сапропель можно использовать как кормовую добавку и как удобрение. Основная причина сегодняшнего застоя в сельском хозяйстве - это его высокая себестоимость. Последние двадцать лет земля не получает ни органики, ни удобрений, значит, почва истощена. Минеральные удобрения дорогие. Себестоимость же сапропеля в 10 раз ниже. Как известно, минеральные удобрения вносятся комплексно: азотные, калийные и фосфатные. Они за год смываются дождями и выветриваются, наноса большой ущерб окружающей среде. В Бурятии, в зоне рискованного земледелия, где наблюдаются длительные засухи и отсутствие дождей, сапропель дает возможность использовать влагу максимально. Каким образом? Дело в том, что он обладает клейкими свойствами, создающими две пленки: первая - находится в нижнем слое почвы и не дает быстро уйти влаге в глубь земли. А верхний второй слой не дает испаряться поступившей влаге. Это создает парниковый эффект.

В Бурятии сегодня сложилась благоприятная экономическая обстановка для добычи и применения сапропеля. Эти органические удобрения вместе с минеральными плюс макро- и микроэлементами обеспечивают длительность их воздействия на 3-7 лет.

По данным Всесоюзного НИИ органических удобрений, Института проблем использования природных ресурсов и экологии АН Республики Беларусь применение сапропелных удобрений обеспечивает прибавку урожайности: овощных культур на 15-50%, зерновых - до 40%, картофеля - до 80 ц/га, кукурузы - 74-120 ц. с га, корнеплодов - 108-254 ц. с га.; увеличивает содержание сахара в свекле до 40, а крахмала в картофеле до 15%. Применение сапропеля дает экологически чистую продукцию, потому что в нем содержатся витамины, протеины, жиры, белки, углеводы, до 17 заменимых и незаменимых аминокислот. Животные могут поедать сапропель в чистом виде. Это повышает иммунитет, рождается сильное потомство, увеличиваются надои, улучшается качество молока, падеж молодняка сокращается, даже у птиц желток становится ярче, что свидетельствует о его высоком качестве. По статистическим данным, почва в Бурятии ежегодно теряет до 600 000 тонн гумуса, которые восполняются в минимальных объемах в виде навоза. А в них можно заносить на поля семена сорных растений и болезнетворные бактерии. Сапропель этим качеством не обладает.

Сапропель можно использовать в медицине, бальнеологии (грязелечении), в производстве изоляционных материалов в строительстве; из него можно получать сорбенты для очистки воды, стоков, также сапропель используется в ветеринарии - эффективный и дешевый, он заменяет березовый деготь, который используется для заживления ран у животных.

Добыча сапропеля имеет большое экологическое значение, потому что дает вторую жизнь озеру. Ил губит водоемы по мере своего накопления. У рыбы остается меньше пространства, озера зарастают тростником и кустами и исчезают. А в них можно было бы организовать зарыбление, обустроить его берега для пляжей, что в связи с развитием туризма делает проблему добычи сапропеля более актуальной.

Предприниматель Валерий Дынжинов разработал долготворный плодотворный бизнес-проект по добыче сапропеля, который был одобрен Министерством сельского хозяйства (имеется положительный отзыв), председателем Комитета по аграрной политике НХ РБ В.А.Павловым. Он ищет инвесторов или соучредителей. Тел.: 422947.

Фото автора.

## В Америку вместе С «АНГИР- ТРЭВЕЛОМ»

«Ангир-Трэвел» управляет студентами в Штаты, Европу для того, что они могли там заработать во время каникул. За рубеж могут уехать студенты 1-5 курсов любого вуза, обучающиеся на очном отделении. Там они работают в сфере обслуживания: в барах, ресторанах, гостиницах. Зарплата составляет в среднем 7 долларов в час. На мои вопросы любезно согласилась ответить Марина Подпругина, менеджер этой фирмы, «прописавшейся» в «Восточных воротах».

**Дулма БАТОРОВА**

- Марина, скажите, в какой мере нужно владеть английским языком?

- На среднем уровне, чтобы свободно и адекватно отвечать на вопросы.

- А студенты какого вуза больше всего выезжают?

- Технологического университета. Много тех, кто повторно бывает там.

- Какими они возвращаются?

- Они испытывают культурный шок, выражают свой восторг и желание поехать еще раз. Познакомиться с другой жизнью, дру-



гими людьми, почувствовать себя независимыми от родителей многое значит.

- На что обычно тратятся заработанные деньги?

- Покупают там одежду, технику, путешествуют или отдают родителям.

- Расскажите, пожалуйста, о ваших условиях.

- Программа стоит 56 тысяч рублей. Сюда входят проезд от Москвы до Нью-Йорка и обратно, медицинская страховка, консульский сбор, наш и московский регистрационные сборы и стоимость самой программы. По приезду 5000 рублей возвращаются студенту обратно как возвратный депозит.

Набор идет до начала апреля, затем каждый студент должен поехать в Екатеринбург за визой и на собеседование с консулом.

Студенты закрывают сессию и уезжают. Приезжают все такие модные, повидавшие жизнь. Потому что другой образ жизни помогает человеку раскрыть свои потенциальные возможности и становится лучше.

Фото автора.

## И в бизнесе к месту крутые перемены...

В видеостудии «Премьера» будут снимать документальные фильмы о природе Бурятии.

**Янжама КИМ**

Как сказала Евгения Кимовна Дашиева, видеостудия будет сотрудничать с телеканалом Тивиком. Есть задумка организовать передачу о политике. В планах, конечно, стоит съемка короткометражных фильмов, которые можно посмотреть и через десять лет, и через двадцать. У каждой местности своя история, легенда. Также планирует Евгения Кимовна создавать творческие портреты известных, талантливых людей республики. Она намерена показать личные переживания таких людей, чтобы доказать, какие они сильные духом люди.

У Е.К.Дашиевой два высших образования: юридическое и экономическое.

Как она вспоминает, вначале они с семьей занимались ремонтом. Оказалось, что довольно трудно на этом рынке работать.

- Ведь я сама по образованию юрист, а тут в нашем деле со стороны конкурентов оказалось очень много нарушений, - говорит она. - Мы решили упорядочить свою работу. Было тяжело найти хороших специалистов. Но всё валилось из рук, когда вмешались недобросовестные конкуренты, «липовые» фирмы, которые не были зарегистрированы. И вот решили поменять направление своей работы. Сначала думали, будем снимать телепередачу, что-то вроде «Школы ремонта». Но развитие туризма в республике заставило задуматься. И пришла идея снимать документальные фильмы, ведь эту нишу практически никто не занял. И думаю, что наша студия будет процветать, расти.

И ещё они рады, что попали в бизнес-инкубатор.

## НА ШОУ- ПРОГРАММУ БЕЛОГО МЕСЯЦА

«Как серая мышь стала желтой» приглашает в дни Сагаалгана ГБАТД им.Х.Намсараева.

**Бэлигма ОРБОДОЕВА**

Жизнерадостный, интересный сценарий написал известный драматург Геннадий Башкуев. Красочное оформление создает народный художник РФ и РБ Балжинима Доржиев, а постановку осуществляет известный режиссер, заслуженный деятель искусств РФ и РБ Владимир Кондратьев. В шоу-постановке Белого месяца участвует весь коллектив театра.

- С 1989 года мы показывали на сцене театрализованное представление по возрождению бурятских национальных обычаев, учили, вернее, напоминали зрителям правила, традиции встречи Белого месяца, старинные песни, пословицы, загадки, а с прошлого года представили на суд шоу-концерт («О трех белых премудростях»), чтобы зритель просто отдыхал, смеялся, радовался. Тем более люди на сегодня уже прекрасно освоили традиции Сагаалгана, других праздников, - рассказывает зав.литературной частью театра Н.Ч.Шабаев.

На праздничном, веселом шоу-представлении-2008 с песнями, танцами коллектив театра покажет, как Год Мыши завоевывает свое место под солнцем и садится на год на свой царственный трон. 7 февраля проводится Правительственный концерт в честь Сагаалгана с приглашением Деда-Мороза из Великого Устюга. А 8 февраля - для зрителей, купивших билеты в кассах театра. А в остальные дни землячества районов республики проведут свои праздники Белого месяца в театре согласно своих заявок.

Приглашаем всех в театр бурдраны на шоу-представление с искрометным юмором, веселыми танцами, песнями, зажигательным ёхором. Приходите с детьми, тем более 2008 год назван Годом семьи в России.

## «МОЛОКО» К ПРАЗДНИКУ ГОТОВО

По 10-12 тонн сырья в сутки перерабатывает крупнейшее в республике предприятие ОАО «Молоко». Этого мало, но приближается пора массового отела коров в хозяйствах, и скоро предприятие выйдет на привычные объемы реализации, устойчивый ассортимент. Подождем немного!

**Даржана ЦЕЛОВАЛЬНИКОВА**

К Сагаалгану ОАО «Молоко» предлагает новинку - национальный «Напиток кочевника», приготовленный на основе творожной сыворотки.

«Нежный», «Оливковый», «Классический», «Провансаль» - эти виды майонеза, впервые освоенная продукция, также попадут в продажу к празднику. Поздравляем заводчан и желаем им дальнейших успехов! Снег, молоко, серебро являются приметами Белого месяца, и в каждом доме должно быть на столе что-нибудь из молочных продуктов.

## За бизнес без препятствий

Состоялся официальный визит Президента Бурятии в Монголию. В его рамках прошло множество встреч в министерствах и ведомствах. Президент Бурятии был принят Президентом Монголии Н.Энхбаяром и премьером-министром С.Баяром.

Людмила ОЧИРОВА

Это уже вторая встреча В.Наговицына за короткий промежуток времени с руководителями соседней страны. Итоги визита В.Наговицын оценил как очень успешные. В его ходе определены ключевые направления двустороннего сотрудничества - взаимное инвестирование, развитие транспортной инфраструктуры, создание совместных предприятий... Вместе с тем отмечен дисбаланс в товарообороте двух стран, бюрократические и иные препоны во взаимной торговле. Об этом шла речь на встрече представителей деловых кругов, организованной торгово-промышленными палатами обеих сторон. Помимо официальной делегации участвовали бизнесмены, прибывшие под эгидой Торгово-промышленной палаты РБ.

В положенное время у здания Национальной Торгово-промышленной палаты Монголии остановились множество автомашин и серьезные люди в костюмах и галстуках стали заполнять зал, занимая места за действующим «круглым столом» и вокруг. Среди них замечаю улыбающегося бывшего генконсула Монголии в Улан-Удэ **Тумэндэмбрэла**, которого с радостью приветствуют многие гости, и его обятельного атташе **Ямбадорж**. Встреча с ними приятна. Но вот зал заполняется, приходит Президент Бурятии с членами официальной делегации. Среди них министры, главы администраций районов, ректоры вузов, крупные предприниматели.

Генеральный секретарь Национальной Торгово-промышленной палаты РБ **С. Дэмбэрэл** приветствует делегацию Бурятии и почти сразу переходит на деловой тон. Отметив, что Россия, в том числе и Бурятия, является одним из главных торговых партнеров Монголии, он напомнил о Программе развития монголо-российского торгово-экономического сотрудничества на 2006-2010 годы, подписанной в декабре 2006 года во время официального визита Президента Монго-



Фото М.Зонхоева.

# Бизнес переходит границу

лии в Россию. Основная цель Программы - масштабное наращивание всех видов сотрудничества в сфере экономики с тем, чтобы довести к 2010 году общий объем внешнеторгового оборота двух стран до одного миллиарда долларов. Для этого требуется обеспечить благоприятные условия для торгово-экономического сотрудничества. Но пока об этом говорить рано.

**С.Дэмбэрэл** назвал в первую очередь бюрократические препоны, создаваемые службами Роспотребнадзора и Минсельхозом РФ в виде множества требуемых ими разрешений и бумаг на экспортные квоты и лицензии, выдаваемых Москвой на импорт монгольского мяса российским компаниям, заинтересованным в его закупке как в тушах, так и в живом весе на территорию приграничных регионов РФ.

Он отметил усилия обеих торгово-промышленных палат по организации выставок и ярмарок, все большую заинтересованность в них монгольских предпринимателей. Но препятствием становится «бюрократическое отношение российской таможни при оформлении таможенных деклараций и досмотре грузов, а также необоснованные задержки». Затрудняют бизнес и высокие железнодорожные тарифы, в особенности на товары, следующие транзитом по территории РФ. Кроме того, **С. Дэмбэрэл** обратил особое внимание на частое невыполнение российскими партнерами решений Арбитражного суда, принимаемых по нарушениям договоров о торговых сделках.

Как надеется **С.Дэмбэрэл**, создание свободной торговой зоны «Алтан-булаг» и особой экономической зоны «Байкал», а также проект



С. Дэмбэрэл



Д. Эрдэнбат

## Отступление

Деловой форум прошел в быстром темпе во многом благодаря тому, что докладчики с монгольской стороны выступили на прекрасном русском языке и обошлись без переводчиков. Генеральный секретарь НТПП **С. Дэмбэрэл** владеет пятью языками, его заместитель **Оюунтэгш**, который вел заседание, несколькими, а русским - в совершенстве, для него это родной язык. Как он рассказал позднее, учился в русской школе в Улан-Бааторе, где был единственным монголом в классе. Получил высшее образование в СССР. А его друг **Д. Эрдэнбат**, генеральный менеджер свободной торговой зоны «Алтанбулаг» - выпускник Иркутского политеха. Они продемонстрировали прекрасное владение языком Пушкина, читали стихи, пели песни, рассказывали анекдоты. Так что на приеме в «Чингисе», хорошо известном российским туристам, можно было забыть, что находишься в Монголии. Как говорят, многие монгольские бизнесмены владеют несколькими языками, и это помогает им в установлении контактов.

Бурятским предпринимателям еще предстоит работать в этом направлении. В то же время молодые монголы, получившие образование в пору охлаждения отношений наших стран в Западной Европе, уже не знают русского языка. Об этом говорят многие монголы зрелого возраста, в основном закончившие советские вузы. Так, генеральный менеджер гостиницы «Аттила», открывшейся в августе этого года и претендующей на пять звездочек, где мы жили, учился в Германии. Как он признался, хорошо владеет немецким языком, у него много друзей в той стране и генеральным директором гостиницы работает немец, женившийся на монголке. А молодые монголы за приемной стойкой гостиницы знают английский и не понимают русский, даже бурятский язык.

А успешные бизнесмены, госслужащие обучают детей на Западе. К примеру, у директора Дарханской фабрики все дети учились в Америке. Такова сегодняшняя реальность. Но как бы то ни было, наша республика тесно связана прежде всего с Монголией. И нынешнее потепление российско-монгольских отношений - это шанс для развития и укрепления взаимовыгодного восторженного сотрудничества, укрепления традиционного добрососедства и дружбы наших народов.

## Комментарий

Президент Торгово-промышленной палаты РБ **В.К.Кукшинов**:

2007 год прошел под знаком укрепления торгово-экономических отношений между Республикой Бурятия и Монголией. Немалую роль в этом сыграло тесное сотрудничество между торгово-промышленными палатами. Особо хочу выразить признательность господину **С. Дэмбэрэлу** - генеральному секретарю НТПП Монголии, его заместителю **Оюунтэгшу** за понимание и тесное сотрудничество, за создание благоприятных условий для работы предпринимателей из Бурятии.

Участие в декабре 2007 года делегации Бурятии во главе с Президентом Республики Бурятия в монголо-российском деловом форуме стало новым этапом в сотрудничестве. По предложению Президента Бурятии, в июне этого года намечаем провести международную научно-практическую конференцию «Экология, ресурсосбережение и возобновляемые источники энергии», что очень актуально для Бурятии и Монголии.

Организаторами выступают ТПП

РБ, Национальная ТПП Монголии с учебными заведениями Читы, Бурятии, Монголии и других стран.

И второй вопрос, который был поднят на декабрьском Форуме. Это вопрос по поставке нефтепродуктов в Монголию. Совместно с руководством ОАО «Бурятиянефтепродукт» была организована встреча с компаниями Монголии, занимающимися реализацией ГСМ. При активной поддержке НТПП Монголии состоялся конструктивный разговор. В настоящее время полученная информация анализируется с целью заключения долгосрочных контрактов на поставку нефтепродуктов автомобильным транспортом с приграничных нефтебаз Бурятии.

И еще много деловых встреч между бизнесменами состоялись после Форума и выставки «Ворота в Азию». Когда предприниматели Бурятии и Монголии воочию убедились в заинтересованности главы республики и поддержке предпринимателей, это придает уверенность в работе. И вот новая встреча бизнесменов Монголии и Бурятии с участием Президента **В.Наговицына**.

Сегодня благодаря совместной работе правительственных структур, органов местного самоуправления и бизнеса, мы достигаем определенных результатов в поиске партнеров и установлению контактов, развитию экономики, повышению уровня жизни населения.

Администрация города Улан-Удэ в лице мэра **Геннадия Архиповича Айдаева** создает благоприятные условия для развития малого и среднего бизнеса. Примером этому служат ежегодно проводимые дни предпринимателей, где активное участие принимают бизнесмены из Монголии. Дни экономики и культуры г. Улан-Удэ в Дархане и Эрдэнэт, мэрия поддерживает ТПП РБ в развитии государственно-частного партнерства и делает все, чтобы инвесторы чувствовали себя комфортно. Такая помощь со стороны мэрии является залогом успешной работы.

Убежден, что подъем на новый качественный уровень всего комплекса наших отношений будет способствовать этот визит, подписание Соглашения о сотрудничестве между ТПП РБ и Национальной ТПП Монголии.

«Транзит Монгол», выдвинутый его палатой, дадут новый толчок развитию торгово-экономических отношений между Бурятией и Монголией. В прошлом году Евросоюз включил Монголию в Генеральную схему преференций, и возникшую с этим возможностью поставки около 7200 наименований продукции в европейские страны без импортных пошлин он призвал использовать для создания совместных российско-монгольских предприятий и экспорта в Европу.

Проблема увеличения пропускной способности КПП в Наушках и Кяхте, уменьшения бюрократических препон становится еще более актуальной с открытием свободной торговой зоны в приграничном пункте Алтан-булаг. Тем более, что со временем российские граждане получат доступ в нее безграничных паспортов.

Как сообщил генеральный менеджер СТЗ **Д. Эрдэнбат**, более 50 компаний из России, Монголии, Японии, Китая, США, Кореи заключили инвестиционные договоры на общую сумму 600 млн. долларов. Среди них 5 российских компаний, в том числе «Аукцион авто» из Бурятии закрепил за собой 14 гектаров земли. Этого явно недостаточно и **Д. Эрдэнбат** надеется, что после

этой встречи бурятские предприниматели заинтересуются бизнес-проектами в свободной торговой зоне и просят Президента Бурятии оказать им поддержку. Кстати, в августе консорциум «Норд гейт», куда входят пять крупных монгольских компаний, планирует проведение международной ярмарки «EXPO-2008».

К сведению будущих инвесторов: земля предоставляется инвесторам в аренду сначала на 15 лет, с последующим продлением до 40 лет. Плата за землю колеблется от 2,4 до 3,2 миллионов тугриков, в зависимости от размера участка и направления деятельности.

## Точки соприкосновений в бизнесе

Президент Бурятии **В.В.Наговицын** подчеркнул взаимный и очень большой интерес, и выразил надежду, что сегодняшняя встреча поможет понять существующие проблемы.

А для поиска точек соприкосновения в бизнесе он предложил презентацию Программы социально-экономического развития РБ до 2017 года и призвал монгольских бизнесменов к участию в аукционах по разработке месторождений, в строительстве мини-отелей, развитии сферы досуга, созданию совместных предприятий...

С презентацией проекта Особой экономической зоны туристско-рекреационного типа «Байкал» выступила министр экономики РБ **Т.Г.Думнова**, с презентацией природно-ресурсного потенциала РБ и перспектив взаимного сотрудничества - руководитель Агентства по развитию промышленности, предпринимательства и инновационных технологий **А.Г.Гребенщиков**. Большой интерес всех присутствующих вызвало выступление генерального директора фонда развития международного сотрудничества «Культура технологий» **С.Б.Фаломеевой-Вдовиной** с проектом создания транспортно-логистического комплекса РБ.

Мэр Улан-Удэ **Г.А.Айдаев** отметил наметившийся в последнее время крен в сторону экономических отношений. В Улан-Удэ открылись два монгольских ресторана, магазины, которые торгуют монгольской продукцией. Город готов предоставить место для строительства Дома Монголии. Мэр сообщил о предстоящих в мае днях Улан-Удэ в Улан-Бааторе и через год - дней Улан-Баатора в Улан-Удэ.

Деловой форум завершился подписанием договора между Торгово-промышленными палатами обеих сторон о сотрудничестве.

Своего рода сенсацией стало подписание договора между Приборостроительным объединением и компанией «Самосон» на поставку водосчетчиков и массажеров на 50 млн. рублей. «Макбур» также подписал договор на 50 млн. рублей, но с двумя монгольскими компаниями - «Хунс Тээвэр» и «Аргамаг ХХК». Если для **Дмитрия Козлова**, это уже десятый контракт, то для **Сергея Соляника** другая ситуация. В мае прошлого года приборостроители участвовали в Днях эко-

номики Улан-Удэ в Эрдэнэте и Дархане. Для них полной неожиданностью стал тот факт, что водосчетчики пользуются таким спросом. А причина такого, можно сказать, ажиотажа - их высокое качество, особенно заметное по сравнению с китайскими. К тому же водосчетчики в прошлом году вошли в 100 лучших товаров России.

Как отмечают в Торгово-промышленной палате РБ, сыграло свою роль и личное участие гендиректора завода в декабре на выставке «Ворота в Азию» в Улан-Бааторе и результат - в январе 2008 года подписан крупный контракт.

- Когда приезжают сами руководители, все решается гораздо оперативнее и проще, прием на совершенно другом уровне, - отмечает исполнительный директор Торгово-промышленной палаты РБ **О.Ш. Койнова**. - Самое важное - личные встречи, контакты, и, как результат - это контракты.

Так что совсем не случайно на встречу деловых людей Монголии и Бурятии с участием Президента Наговицына последили многие бизнесмены из республики.

## В поисках партнеров



Для большинства из них это была не первая поездка к соседям. Так, директор ОАО «Универмаг Центральный» **З.А. Ганицева** в прошлом году участвовала в Днях Улан-Удэ в Дархане, где внимательно ознакомилась с ассортиментом кожаных изделий местной фабрики. Руководителя универмага, чьи товары расчитаны на покупателя среднего и выше достатка, не удовлетворил дизайн изделий, показавшийся несколько устаревшим для бурятских модниц при хорошем качестве кожи. А нынче в Улан-Бааторе З.А. Ганицева побывала в одном из фирменных магазинов кашемировых изделий, а позже и на самой фабрике, где их шьют. Но опять не вполне довольна дизайном, отметив при этом приятное цветовое разнообразие. По словам директора той фирмы, здесь работают над дизайном и учтут пожелания потенциального партнера. А в марте, на ярмарке, которая будет работать во время визита делегации бизнесменов от Национальной Торгово-промышленной палаты Монголии в Улан-Удэ, маркетологи фирмы проведут анализ замечаний и пожеланий к их продукции, спроса на те или иные виды изделий.

Кстати, кашемировые изделия от различных фирм стоят недешево и в самой Монголии. Лучшие из них продают в главном универмаге Улан-Баатора, где они занимают почти весь второй этаж. Поражает нежность расцветок, разнообразие фасонов. В Улан-Удэ такие редко увидишь.

Очень активно работали все два дня в Монголии директор ОАО «На-

ран» **Владимир Хвостов** и директор ТД «Наран» **Александр Савельев**. Известное в республике предприятие по производству валено-войлочной продукции, швейных изделий испытывает острую нехватку сырья, а именно шерсти. Конечно, шерсти в нашей таежно-степной республике хватает, как и в соседней Читинской области с Агинским округом, но речь идет об обработанном сырье - то есть о мытой шерсти.



- Мы используем только чистую, мытую шерсть. Но с закрытием тонкосуконной мануфактуры в Бурятии и соседних регионах нет такого производства вплоть до Красноярска, - поясняет Хвостов. Сегодня «Наран» закупает такое нужное сырье аж в Казахстане, а сейчас здесь устремили взоры на юг, в Монголию. В степной стране с ее бесчисленными отарами, неизменно поражающими в сердце гостей из Бурятии, отвыкших от такого, когда-то привычного, зрелища, несколько фабрик занимаются мытьем шерсти и производством войлока. Вот и успевали наши наранцы побывать на них, посмотреть качество шерсти, поторгаться по цене.

А для **Сергея Мордовского**, индивидуального предпринимателя, и его сына **Михаила** это была первая поездка в Монголию. Они поехали с надеждой найти партнеров и по дороге весьма переживали, удастся ли им это сделать. А занимаютсЯ предприниматели строительством одно и двухэтажных зданий и сооружений, изготовлением столярных изделий, окон, дверей, лестничных маршей, евро-ремонт, а также заготовкой древесины. Строят в основном для новых русских, а это элитные коттеджи, хозяева которых предъявляют особо повышенные требования к отделке и качеству всех работ. «А с этим у нас все в порядке, - без хвастовства, но с достоинством рассказывал старший Мордовской по дороге. - Плотники, столяры квалифицированные, средний возраст - 42 года, спиртным не балуются». И очень надеялся, что их работы произвели должное впечатление на монгольских предпринимателей, с которыми свели его в Министерстве строительства РБ. Те же все-таки заинтересовались предложением и поездка для Мордовских оказалась удачной: подписан протокол намерений. Предприятие будет строить и поставлять в Эрдэнэт двухэтажные коттеджи. Сейчас предприниматели в ожидании документов от партнеров. Кстати, Монголия, завершив программу «40 тысяч квартир», готовится к новой - строительству 100 тысяч квартир и сегодня в стране особо заинтересованы в поставках стройматериалов, комплектующих для жилья.



## «Транском» продвигает тягач...

Грузовые автомобильные перевозки - это наиболее динамичная и перспективная отрасль для экономики бурно развивающейся Монголии. В этот момент самое важное не допустить ошибок с выбором техники.

- Схожесть климатических и дорожных условий Монголии и России позволяет считать, что в этой стране хорошо покажет себя магистральный седельный тягач тяжелого класса производства США, - говорит директор группы компании «Транском» **М.С. Абдулин**.

В России американские тягачи появились сравнительно недавно и сразу завоевали первое место по объему ввоза, оставив далеко позади таких признанных грандов как «Вольво», «Мерседес», «Скания», которые десятилетиями пытались завоевать сердца сначала советских, а потом российских водителей-дальнобойщиков.

«На вопрос «Почему?» есть несколько простых ответов.

Во-первых, эти машины гораздо увереннее потребляют нашу не совсем качественную соляруку.

Во-вторых, колесная формула 6x4 и межосевая блокировка помогают преодолеть сложные дорожные условия и выдержать нагрузку на седельно-сцепное устройство до 30 тонн, а капотная компоновка кабины позволяет без труда осуществлять профилактические и ремонтные работы.

В-третьих, комплектация каждой машины компьютером с функцией самодиагностики позволяет быстро понять и устранить неисправность, - говорит руководитель «Транскома».

Уровень комфорта в кабине соответствует высоким мировым стандартам, что резко повышает производительность труда водителя.

А сочетание большой нагрузки на ССУ и мощного двигателя позволяет получать впечатляющие результаты по перевозкам в плане производительности труда, и себестоимости автоуслуг, а также эксплуатировать прицепы различного назначения огромной грузоподъемности (это и самосвалы, бензовозы, цементовозы, рефрижераторы и т.д.).

Опыт эксплуатации и сервисного обслуживания российских партнеров позволит быстро освоить эту технику и монгольским перевозчикам.

По словам **М.С. Абдулина**, интерес у монгольских бизнесменов к этой технике огромный.

## ...и просит Президента Бурятии о компенсации автокредита для перевозчиков

И был еще один повод для поездки директора «Транскома» в Монголию - эта встреча с Президентом РБ.

Сегодня в самой Бурятии растет спрос на эту технику - все больше желающих заняться перевозкой грузов, особенно международной. Ниша эта еще свободна. К тому же, как считает **М.С. Абдулин**, это единственная отрасль, где можно на равных конкурировать с другими регионами. Сказывается отсутствие

в затратах электроэнергии, и формирование доходов не связано с маленьким рынком республики.

Среди потенциальных покупателей большинство составляют бывшие водители-дальнобойщики, водители или владельцы маршрутных такси. И лишь за ними идут предприниматели, для которых перевозка не является основной деятельностью, автобазы. Но у большинства частных нет доступа к кредитным ресурсам.

**М.С. Абдулин** предоставил по просьбе редакции лизинговые и кредитные схемы, действующие на территории Бурятии:

- «1. **Элемент Лизинг**  
А) первый взнос - 25%  
Б) срок лизинга - 36 мес.  
В) наличие продукта «лизинг для физ. лиц»

**Отзывы:** очень дорогая компания, привлекается нами в основном для обслуживания клиентов из других регионов (Чита, Иркутск).

2. **Дельта Лизинг**  
А) первый взнос - 10%  
Б) срок лизинга - 36 мес.

**Отзывы:** Очень высокая бюрократия и очень сложная система подтверждения платежеспособности, к положительным сторонам можно отнести очень дешевый продукт и КАСКО, вшитая в платежи.

3. **ВСТКБ**  
А) первый взнос - 20%

Б) срок - 36 мес.

В) ставка - 17% годовых

Г) кредитование доп. расходов (КАСКО и т.д.).

**Отзывы:** очень сильный игрок, действительно, идет очень часто навстречу клиенту, очень гибкая политика.

**Недостаток:** клиенты - только жители г. Улан-Удэ, отсутствие доп. помощи в финансировании 1-го взноса в виде ипотечного кредита.

4. **Столичный лизинг**  
А) первый взнос - 20%  
Б) срок 36 мес.

В) удорожание 18% в год.

**Отзывы:** разумные требования по документам, но очень дорогая компания.

На встрече с Президентом РБ **М.С. Абдулин** хотел обратиться с просьбой рассмотреть вопрос о предоставлении компенсации процентной ставки по автокредиту для перевозчиков различных форм собственности, осуществляющих или планирующих международные автомобильные перевозки. «Транском» предлагает данную программу провести через Восточно-Сибирский Транспортный Коммер-

ческий банк. Его аргументы:

«1. У данного банка самая низкая финансовая нагрузка по данному виду кредитования (18% годовых), даже по сравнению с Сбербанком (22% годовых).

2. Доступность к кредитным ресурсам. Поскольку наша компания проводит кредитное сопровождение для потенциальных покупателей и имеет опыт сотрудничества и с лизинговыми компаниями и с банками, представленными в нашем регионе, то видим, что, по сравнению с другими кредитными учреждениями, банк проводит действительно гибкую политику и применяет индивидуальный подход.

3. Опыт работы банка, как в отрасли автокредита, так и в области сотрудничества с государственными учреждениями.

Примерная переплата по 1-ой сделке составляет 25% или 500-800т.руб. за 3 года. Примерный объем реализации количества сделок составляет от 150-200 в год, т.е. объем финансирования составит - 53млн.руб. за год, что позволит наращивать мощность перевозчиков Республики Бурятия более быстрыми темпами, чем на сегодняшний день». **М.С. Абдулин** подчеркивает, что каждая сделка в этой сфере означает создание не менее семи высокооплачиваемых рабочих мест в смежных отраслях.



## Определены основные направления двухсторонних отношений

По итогам прошедшего в Улан-Баторе Монгольско-Российского делового форума сформулированы рекомендации для правительства Монголии и России. Предложения от Бурятии касаются снижения таможенных барьеров для импорта товаров, возвращения к безвизовому режиму взаимных поездок граждан России и Монголии, сотрудничества в сфере агропромышленного комплекса, обустройства пунктов пропуска и транспортных путей. Выбраны ключевыми направлениями: поддержка взаимных инвестиций, организация взаимодействия между инвесторами, органами государственной власти, а так же - развитие сотрудничества между финансовыми институтами двух стран. Особое внимание рекомендовано обратить на развитие транспортной инфраструктуры, сдерживающей развитие торговых отношений.

Фото автора.

## В апреле будет запущено регулярное автобусное сообщение «Кяхта - Алтанбулаг»

Регулярное автобусное движение «Алтанбулаг - Кяхта» будет запущено не позднее апреля 2008 года. Об этом сообщил заместитель Председателя Правительства Бурятии по развитию инфраструктуры **Сергей Лысцев**.

Этот вопрос, подчеркнул он, уже согласован - есть инвесторы, которые обеспечат материальную сторону. Передвижение автобусов согласовано и с монгольской стороной - автобусы будут пересекать российско-монгольскую границу через международный автомобильный переход в Кяхте, во время четырехчасового «окна» в расписании. Монголия, отметил Лысцев, уже проявила интерес для организации встречного автобусного движения.

В настоящее время действует около шести автобусных маршрутов из Улан-Удэ и Иркутска, но эти автобусы курсируют только до столиц регионов и Улан-Баатора.

СМИ.



В. Хвостов и А. Савельев

## Восток-Телеинформ

В СПРАВОЧНИК  
«ЭЛЕКТРОННАЯ БУРЯТИЯ»  
ВКЛЮЧЕНЫ  
ЧИТИНСКИЕ НОМЕРА

Электронный справочник «Электронная Бурятия» (СЭБ), помимо данных о предприятиях и организациях Аги, теперь включает и информацию по Читинской области. Как сообщили в ООО «СЭБ», в первую очередь, это телефонные номера, которые могут быть интересны улан-удэнцам – гостиниц, такси, областной администрации.

В настоящее время число абонентов СЭБ насчитывает свыше 14 тыс. В «Электронной Бурятии» содержится полная база телефонных номеров и данных предприятий и организаций. Здесь можно найти информацию о любом предприятии по телефону, адресу, либо по каким-то другим отрывочным данным, фамилии или только имени руководителя, части названия или адреса. Помимо этого, содержится информация о телефонных кодах, почтовых индексах, маршрутах движения автобусов, самолетов и поездов, телефоны экстренных и полезных служб, общая информация об Улан-Удэ.

Справочник распространяется в Улан-Удэ и районах Бурятии, а также в соседних регионах. Стоимость справочника - 350 рублей, распространение СЭБ на дисках занимаетесь вновь образованный отдел розничных продаж (тел. 660-386).

30 МЛН. РУБЛЕЙ ПРЕДСТОИТ  
ОСВОИТЬ СВИНОКОМПЛЕКСУ  
"ТАЛАН-2" В 2008 ГОДУ

30 млн. рублей будет направлено в 2008 году на техническое перевооружение свиного комплекса "Талан-2". Как сообщает пресс-служба правительства, в 2007 году предприятие в рамках нацпроекта "Развитие АПК" освоило 92 млн. рублей, объем реализации продукции составил 72 млн. рублей.

Мостовский свинокомплекс "Талан-2" - один из крупнейших в республике производителей свинины. Сейчас здесь содержится 11 тыс. свиней. Хозяйство ежегодно получает свыше 11 тыс. поросят и производит около одной тысячи тонн мяса.

По приоритетному национальному проекту "Развитие АПК" хозяйство освоило 92 млн. рублей кредитных инвестиций - после реконструкции трех корпусов откорма, в каждом из них теперь содержится по 1600-1800 голов, вместимость корпусов увеличилась более чем в 2 раза. Вдвое увеличилась площадь и в цехах опороса. В техническое перевооружения предприятия инвестируются и собственные финансовые средства, что говорит о прибыльности производства. Техническое перевооружение свиного комплекса продолжается, предстоит освоить еще более 30 миллионов инвестиционных рублей.

НА ФЕДЕРАЛЬНЫХ ДОРОГАХ  
ВЕСНОЙ ЗАПРЕТЯТ  
БОЛЬШИЕ АВТОМАШИНЫ

Передвижение большегрузных автомобилей будет ограничено на автодорогах общего пользования федерального значения весной этого года. Соответствующий приказ издан федеральным дорожным агентством (Росавтодором).

Так, на территории Бурятии ограничение будет действовать на нескольких участках дороги с 25 апреля по 24 мая. Это - трасса М-55 "Байкал" от Иркутска через Улан-Удэ до Читы, автодорога "Култук-Монды", участок дороги "Байкал" от Улан-Удэ до Кяхты. При этом допустимая нагрузка на каждую ось транспортного средства при одиночной оси составит 7 тонно-сил (кН), при двухосной тележке - 6 тс (кН), при трехосной - 5 тс (кН).

Подобные же ограничения будут действовать во всех регионах России, в том числе в Иркутской и Читинской областях, в АБАО. Это такие дороги, как "Иркутск-Усть-Ордынский", "Улан-Удэ-Чита", "Чита-Забайкальск" (до границы с КНР) и другие. Расположение и установка временных дорожных знаков будет согласована с управлениями (отделами) ГИБДД, МВД, ГУВД, УВД субъектов РФ.

Проехать в этот период по федеральной трассе на тяжеловозах можно будет только по специальному пропуску, который выдается в управлении Федеральных автомобильных дорог на территории субъекта. На управление федеральных автомобильных дорог на территории Бурятии предусмотрено 100 таких пропусков.

Эти пропуски касаются перевозки продуктов питания, почты, лекарств, ГСМ, семян, грузов, необходимых для предотвращения или ликвидации последствий чрезвычайных происшествий, автотранспорта воинских частей и ОВД, перевозящего личный состав, автобусов общего пользования и автомобилей, осуществляющих международные перевозки.

Николай Дудко более 14 лет изучает и постигает буддийскую живопись, философию и культуру. Выпускник художественно-графического отделения педагогического училища № 1 г. Улан-Удэ, учитель рисования и черчения, работал творчески, писал портреты, жанровые картины, изучал натуру, увлекался сюрреализмом. Две персональные выставки в Киеве... И в 1986 году полностью отрекся от европейской школы живописи и начал постигать азы буддийского искусства, изучать буддийскую философию, практику медитации. Первыми духовными учителями были лама Иволгинского дацана Дармадоди и настоятель Цугольского дацана Жимба-Жамсо Цыбе-нов, они помогли увлечься религиозным искусством. Чуть позднее произошла встреча с его основным духовным учителем и вдохновителем творчества Чогьялом Намхай Норбу Ринпоче.

## Бэлигма ОРБОДОЕВА

С начала 90-х годов началось глубокое осмысленное изучение живописи танка: многократные поездки в Монголию, Непал, Индию, посещение дацанов, музеев и мастерских художников; встречи с выдающимися ламами нашего времени. Особенно много дала годичная стажировка и обучение в библиотеке тибетских рукописей и архивов (LTWA) в индийском городе Дхарамсала (штат Химчал Прадеш). И тем более подарком судьбы была встреча и учеба у личного художника Далай-Ламы XIV преподобного Ген Сангея Еше. По прошествии года Николай получает диплом художника танка живописи центрального тибетского стиля «Менри» с правом преподавания. Обычно

Духовный мир  
Николая ДУДКО

тибетцы получают этот диплом после 5 лет обучения. В настоящее время он преподаватель рисунка и живописи Танка в школе-студии ВАРКа (Всебурятская ассоциация развития культуры) и продолжает работать в своей творческой мастерской.

Последние годы Николай устраивает много выставок как в России, так и за рубежом: персональные выставки в Италии, Аргентине; экспозиции в различных городах России. Произведения Н.Дудко хранятся в Иркутском художественном музее, в художествен-

ной галерее Токио (Музей современного искусства), в Аргентинской галерее мирового искусства в г. Буэнос-Айрес, а также в частных коллекциях России, Америки, Италии, Голландии, Франции и Аргентины.

Выставка, которая открылась в канун Белого месяца в Республиканском художественном музее им. Ц. Сампилова, продлится до 23 февраля.

Фото Р.Н. БАЗАРОВА.

## С 70-летием, родная школа!

Сегодня в культурно-досуговом Центре ВСГУ состоится торжество, посвященное 70-летию «двадцатой» школы, на котором будут чествовать ветеранов-педагогов школы, лучших нынешних учителей, выпускников школы. Состоится большой праздничный концерт, показ видеоматериалов об истории школы. Творческие коллективы студентов ВСГУ, а затем мастеров сцены из Бурятской государственной филармонии приветствуют всех тех, чья жизнь, юность связаны с «двадцаткой», давшей путевку в жизнь тыся-

чам горожан. Директор школы № 20 Надежда Михайловна Максимова с особым теплом отзывается о выпускнике школы 1972 года, генеральном директоре фирмы «Техноспецсталь» Юрии Ивановиче Долгих, многолетнем спонсоре школы, выделившем на проведение юбилейных мероприятий 265 тысяч рублей.

Каждому педагогу-ветерану от его имени будут вручены премии по 5 тысяч рублей, действующий педагогический коллектив также будет поощрен Ю.И. Долгих за добросо-

вестный труд. Н.М. Максимова также благодарила Ю.И. Долгих, других выпускников «двадцатой» школы за то, что ими постоянно оказывается материальная помощь малообеспеченным детям на питание, для поощрения отличников учебы.

С юбилеем, родная «двадцатка!» Новых свершений твоим питомцам!

Агата ХАМАГАНОВА,  
ученица 20-й школы,  
член Лиги юных журналистов  
Бурятии.

## Кругозор

Национальный состав населения РФ:  
региональный аспект

По данным Всероссийской переписи населения, проведенной в 2002 году, видно, что проживающие на территории страны народы рассредоточены по всем 89 субъектам РФ. Рассмотрим особенности размещения национальностей численности более 1 млн. человек.

**Русские** (115889,1 тыс. чел., 79,8% населения России) на 35 территориях (Белгородская, Брянская, Владимирская, Воронежская, Ивановская, Калужская, Костромская, Курская, Липецкая, Московская, Орловская, Рязанская, Смоленская, Тамбовская, Тверская, Тульская, Ярославская, Архангельская, Вологодская, Ленинградская, Новгородская, Псковская, Кировская, Нижегородская, Курганская, Иркутская, Кемеровская, Новосибирская, Томская, Читинская, Амурская, Еврейская автономная области, Алтайский, Приморский и Хабаровский края) составляют свыше 90% населения. При этом лидерами по доле русских в составе жителей территорий являются Вологодская и Тамбовская области (по 97%).

На 25 территориях (г. Москва, г. Санкт-Петербург, Калининградская, Мурманская, Астраханская, Ростовская, Оренбургская, Пензенская, Пермская, Самарская, Саратовская, Ульяновская, Свердловская, Тюменская, Челябинская, Омская, Камчатская, Магаданская, Сахалинская области, Краснодарский, Ставропольский и Красноярский края, Республики Карелия, Бурятия и Хакасия) русские составляют от 69% (2/3 населения) до 89%.

В 14 национальных образованиях в составе Российской Федерации русские составляют 50-68% населения, и в 15 образованиях их менее 50%.

**Татары** (5 504,6 тыс. чел., 3,8%) составляют большинство населения в Республике Татарстан (53%). Значителен их удельный вес в Республике Башкортостан (24%), в Ульяновской области (17%). Многочисленное татарское население имеют Тюменская (242,4 тыс. чел.) и Челябинская (205,1 тыс.) области. Более 100 тыс. татар проживают в г. Москве, а также в Свердловской, Оренбургской, Пермской, Ульяновской, Самарской областях, Удмуртской Республике.

**Башкиры** (1 673,4 тыс., 1,2%) большими по численности группами проживают компактно в основном в Приволжском и Уральском федеральном округах. Они составляют 30% населения в Республике Башкортостан 5%; в Челябинской области, около 2% в Пермской, Оренбургской, Курганской и Тюменской областях. Многочисленное башкирское население имеется также в Республике Татарстан, в Свердловской и Самарской областях.

**Чуваши** (1 637,1 тыс., 1,1%) также отличаются компактным проживанием больших по численности групп населения. В Чувашской Республике они составляют 68% населения, 8% - в Ульяновской области, около 4% - в Республике Татарстан, по 3% - в Республике Башкортостан и Самарской области, по 1% - в Республике Марий Эл и Ханты-Мансийском АО. Чувашское население численностью 15-16 тыс. человек проживает в г. Москве, Оренбургской, Саратовской областях и Красноярском крае.

**Чеченцы** (1 360,3 тыс., 0,9%) составляют 94% населения Чеченской Республики, 20% - Республики Ингушетия, около 4% - Республики Дагестан и 2% - Республики Калмыкия. Более 10 тыс. чеченцев проживают в г. Москве (14,5 тыс. чел.), Ставропольском крае (12,3 тыс.), Ростовской (15,5 тыс.), Волгоградской (12,3 тыс.), Астраханской (10,0 тыс.), Тюменской (10,6 тыс.) областях.

Представители ближнего зарубежья - украинцы (2 943,9 тыс., 2,0%) и армяне (1 130,5 тыс., 0,8%) расселены по территории Российской Федерации повсеместно.

В пяти субъектах РФ (г. Москва, Краснодарский край, Московская, Ростовская и Тюменская области) проживает более чем по 100 тыс. украинцев. В 62 субъектах их доля в числе жителей территории превышает 1%. Наиболее высок этот показатель на приграничных с Украиной территориях (Белгородская область - 4%, Краснодарский край - 3%, Ростовская и Воронежская области по 3%, Смоленская область - 2%); на активно заселявшихся в XIX веке в пореформенное России поволжских, сибирских и дальневосточных плодородных землях (Саратовская - 3%, Самарская и Волгоградская - по 2%, Оренбургская, Омская и Амурская области - по 4%, Приморский - 2%, Хабаровский - 3% и Алтайский края - 2%. Еврейская автономная область - 5%); в районах добычи сырьевых ресурсов и освоения новых территорий (Магаданская - 10%, Тюменская, Мурманская и Камчатская - по 6%, Калининградская - 5%, Сахалинская - 4% области, Республики Коми - 6% и Карелия - 3%, Чукотский АО - 9%).

В 40 субъектах Российской Федерации численность армянского населения превышает 5 тыс. человек. Значительное число армян проживает в Краснодарском (274,6 тыс.) и Ставропольском (149,3 тыс.) краях, в г. Москве (12 1,4 тыс.) и Московской области (39,7 тыс.), в Ростовской (1,09,9 тыс.), Волгоградской (26,0 тыс.), Саратовской (21,6 тыс.), Самарской (21,5 тыс.) областях, а также в Республиках Северная Осетия - Алания (17,2 тыс.) и Адыгея (15,2 тыс.).

Подготовила Д. БАТОРОВА.

В наше время все возможно - имея высшее образование, быть безработным или работать на низкооплачиваемой работе, а можно начать свой трудовой старт с работы охранником и через несколько лет возглавить компанию. Главное, быть настойчивым в своем самосовершенствовании. Таким примером может служить коммерческий директор производственной компании "Империя окон" Владимир Титаров.

## ГЛАВНОЕ - ДОБИВАТЬСЯ

Оксана ЦЫБДЕНОВА

- Какой вуз человек окончил, учился ли очно, есть ли у него специализация - все это не основное. Главное - что он из себя представляет: как он общается с людьми, как относится к работе. Нужна-жилка, - говорит Владимир Титаров.

У него есть все основания говорить так. Серьезный и деловой, в то же время доброжелательный, Владимир не скрывает, что высшее образование он получил дистанционно. В финансово-экономический институт им. Аксенова он поступил, служа в армии.

Сейчас мне хочется сделать небольшое отступление. Владимиру 23 года. Для кого-то нормально в этом возрасте быть ответственным не только за себя, но и вести работу компании, быть ответственным за нее. Но сколько людей в его возрасте сидят дома, не работают и не учатся, думая, что все это им должны обеспечить. И при малейшей неудаче опускают руки.

После окончания школы Владимир поступил в БГУ, но потом решил пойти в армию. Служил он далеко от родной Бурятии, в центральной России, - в Тамбове и в Ростове-

на-Дону. И как говорилось выше, там он решил продолжить обучение. Увидел объявление об обучении в институте им. Аксенова, который находится в г. Курске. То, что дистанционное образование доступно всем, да и стоит дешевле, а материалы обучения доступны для восприятия и хороший вуз обеспечит действительно самыми необходимыми знаниями, касающимся именно выбранной специальности, - все это подтверждает пример Владимира. После армии он не забросил учебу, а продолжал учиться. Полученное образование менеджера по управлению персоналом сейчас пригодилось Владимиру в его работе.

А пока он получал образование, он работал и охранником и на заправке. Помогал брату, который работал мерчендайзером. Ездил с ним, смотрел, учился. "Но я всегда знал, что это не мое, что я могу добиться большего", - рассказывает Владимир. Да и много кем бы так пришлось работать, если бы не его настойчивость и желание. Он прошел четыре собеседования в одной торговой компании на соискание должности торгового представителя и получил эту работу. Хотя его резю-

ме и было всего лишь одним из огромной стопки соискателей. "Если компания видит потенциал соискателя, его желание работать, то всему необходимому она обучит сама", - говорит Владимир. Судя по тому, как держится Владимир, как он общается, школу он прошел хорошую. Недаром его пригласили возглавить новую компанию.

Компания "Империя окон" - молодая. На вопрос, а не много ли конкурентов в сфере оконного производства, ведь многие рекламные газеты буквально пестрят объявлениями об окнах, Владимир уверенно отвечает: "Работы для всех хватит, город развивается, растет, да и все люди заинтересованы в хороших окнах". Компания, как и многие другие, производит входные группы, жалюзи, рольставни, различные перегородки, остекление балконов.

- Но в своем производстве мы опираемся на честные цены (в отличие от нас, многие производители окон баснословно накручивают стоимость своего товара), к тому же, на основе проведенного нами маркетингового исследования у нас есть своя новая политика по продвижению и реализации нашего товара. И еще один плюс, мы делаем ставку на "Веко" - немецкое качество. Хотя, конечно, окна на основе китайского производства бывают неплохими. Все зависит от производителей. Несмотря на то, что мы - компания молодая, нам удалось привлечь к работе очень хороших специалистов, которые проработали в этом производстве по 10-15 лет, - говорит Владимир Титаров.

А в свободное время Владимир играет на барабанах в группе. И еще любит поезда. В это лето он побывал в Москве и Петербурге. Город на Неве особенно ему понравился. Но, несмотря на то, что ему нравятся поезда и Петербург, уезжать из родного Улан-Удэ он не собирается. Это он понял еще в армии, когда так скучал по своей родине.

## ГОД СЕМЬИ

### 2008 ГОД ОБЪЯВЛЕН В УЛАН-УДЭ «ГОДОМ СЕМЬИ: ГОДОМ СОЦИАЛЬНЫХ ИННОВАЦИЙ»

Как сообщила председатель комитета по социальной политике администрации Улан-Удэ Татьяна Быкова, в рамках Года семьи запланировано более 100 мероприятий.

Среди них благотворительный бал, ярмарки здоровья, различные конкурсы - на лучший социальный проект, на лучшую семью, на самую читающую семью. Завершится год научно-практической конференцией.

Как отметила Татьяна Быкова, основной задачей года должна стать поддержка семьи, возрождение семейных традиций, улучшение демографической ситуации. По ее словам, за 11 месяцев прошлого года в Бурятии появилось 6333 ребенка. По сравнению с аналогичным периодом предыдущего года в республике родилось на 410 детей больше. Показатели рождаемости в Бурятии выше среднероссийских.

## МОЛОДАЯ СЕМЬЯ ПОВЗРОСЛЕЛА

Правительство РФ увеличило возраст участников программы «Обеспечение жильем молодых семей».

Соответствующие изменения внесены Постановлением от 29.12.2007 № 979. Теперь участником программы может быть молодая семья, возраст супругов в которой не превышает 35 лет, либо неполная семья, нуждающаяся в улучшении жилищных условий и состоящая из одного молодого родителя, возраст которого не превышает 35 лет, и одного и более детей.

## МАМЫ ПОЙДУТ УЧИТЬСЯ

Роструд разработал программу переобучения женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до трех лет. Согласно социальным исследованиям, многие из них испытывают трудности при возвращении на прежнее место работы или при новом трудоустройстве.

По словам руководителя Роструда Максима Топилина, данная программа призвана помочь молодым мамам преодолеть эти трудности, тем более что треть опрошенных женщин высказали желание пройти профессиональное обучение или повысить свою квалификацию до выхода на работу. На эти цели из федерального бюджета будет выделено более 20 млрд. руб. К 2010 г. планируется обучить 720 тыс. женщин и тем самым помочь им найти себе достойную работу.

По материалам СМИ.

«Здоровье в магазине не купишь, им лишь расплачиваются... А вот кувало, вытягивающее из человека жизненный сок, пожалуй! Табак у нас торгуют всюду. Одних киосков вокруг редакции, в радиусе буквально ста метров, я насчитала наведни 6 штук. Это в основном специализированные «Огоньки», а ведь есть ещё достаточно широкий ассортимент в газетных киосках, а ещё сигаретами торгуют в «Гастрономии» и отделах бакалей в продовольственных супермаркетах (например, в «Спутнике»), а ещё штучный товар предлагают с «табуреток» бабушки... В общем, дымят все.

## ЖИВ, КУРИЛКА!

Любовь ОРДЫНСКАЯ

Цена одной пачки сигарет в пределах десяти рублей. Её могут осилить как замшелый старик, так и обычный студент, даже школьник, отдав предпочтение глотку сизого дыма вместо чебурека или стакана сока. Сигареты типа «Парламент» продают клиенту в игровых залах казино, в ресторанах, за одну пачку надо заплатить минимум три столика.

«Цена одной папиросы» - так называлась моя статья в прошлом году. Она была опубликована в «БО» в одном из январских номеров. Нынче, в разгар зимы, опять приходится напоминать читателям о пагубном воздействии табака, ведь объявлена серьезная борьба с курением в нашей стране, хотя рамочная Ковенция ВОЗ с этим злом была принята ещё 21 мая 2003 года. Правительство РФ на своём январском заседании в этом году одобрило присоединение России к документу Всемирной организации здравоохранения.

И всё же, несмотря на ограничение рекламы, на то, что некоторые телеканалы полностью отказались от столь прибыльных брэндов, несмотря на ужесточение налоговой политики в отношении табачных фабрик, на введение более жестких требований к маркировке изделий и их обороту, россияне продолжают втягивать в себя смолы, а вместе с ними и канцерогенные вещества.

Да, пачка папирос порой соизмерима с человеческой жизнью!

Всего один пример: в январе ушёл от нас «самый обаятельный и привлекательный» актёр нашего времени 54-летний Александр Абдулов, сыгравший со своей женой Ириной Алфёровой в фильме «С любимыми не расставайтесь!» человека разводящегося, нервно курящего. Он ушёл в мир иной по совершенно банальной причине: из-за рака лёгких. Александр Гаврилович так хотел жить, мечтал о новых ролях. В последнем интервью говорил: «Я снова влюблён и счастлив! Я хочу видеть рядом любимую женщину, поднять на ноги свою дочь Женечку, хочу, чтобы не болела мама, ей уже девятый десяток... Но, увы. Сигареты прервали этот полет.

## ПАН ИЛИ ПРОПАЛ

Что делать, если пропали деньги со счета

Никто не застрахован от кражи или утери банковской карты. Что делать, если карта пропала, деньги со счета ушли, а вернуть их очень хочется?

Россия относится к странам с низким уровнем карточного мошенничества. Однако отнюдь не из-за повышенных мер безопасности. Просто основная масса населения предпочитает пользоваться наличными и, даже имея карту, использует ее только для получения наличных, поясняет заместитель начальника управления банковских карт и комиссионного бизнеса Бинбанка Светлана Миколенко. Несмотря на это, доля владельцев банковских карт постепенно растет, что привлекает внимание преступников.

Александр ЛЕБЕДЕВ

Наиболее распространенными способами мошенничества с банковскими картами являются фишинг и скимминг. При фишинге преступники рассылают письма или звонят по телефону клиенту якобы от имени банка - с просьбой сообщить пин-код и номер карты, говорит заместитель начальника управления пластиковых карт Экспобанка Андрей Кивирян: "Иногда мошенники высылают ссылку на фальшивый сайт, на котором вас опять же попросят ввести пин-код". Скимминг подразумевает считывание данных с пластиковой карты при помощи специального устройства, установленного на банкомате. Обычно такие приспособления ставят на банкоматы, находящиеся в малолюдных и плохо освещенных местах, где их сложно обнаружить.

Следует помнить, что до звонка в банк ответственность за операции по банковской карте несет ее держатель, после звонка все обязательства берет на себя банк. Поэтому независимо от того, обнаружил клиент пропажу денег со счета или самой карты, он должен незамедлительно сообщить об этом в банк по телефону.

Затем следует сообщить о данном происшествии в отделение милиции или полицейский участок, если клиент находится за границей, зафиксировать факт правонарушения и получить в его подтверждение справку, добавляет начальник департамента платежных систем и электронной коммерции Орггрэбанка Людмила Дерягина.

Банковские службы телефонной поддержки стремятся максимально быстро обрабатывать поступившие звонки. Но если пластиковая карта была утеряна или украдена, а клиент не смог вовремя заблокировать карту, поскольку оставался на линии в ожидании ответа оператора, - это прямая вина банка, который не смог обеспечить нормальное сервисное обслуживание клиента. "В данной ситуации в банке проводится внутреннее расследование, которое позволит установить время вызова и продолжительность ожидания. После чего с большой долей вероятности банк возместит клиенту денежный ущерб", - говорит заместитель председателя правления СДМ-банка Владимир Луценко.

После того как клиент заблокировал по телефону утраченную карту, ему необходимо посетить банк и написать заявление с указанием операций, которые он оспаривает, - так на-

зывается заявление о несогласии. Получив заявление, банк производит перевыпуск карты и начинает расследование обстоятельств мошенничества. Как правило, эта процедура состоит из двух частей, поясняет начальник управления пластиковых карт Росевробанка Сергей Варганов: "Сначала банк запрашивает у торговой точки документ с подписью клиента. После получения документа (копии чека) банк принимает решение о продолжении либо о прекращении процедуры расследования". Если расследование продолжено, следующим этапом после получения документов от торговой точки является выставление финансового требования на возврат платежа (chargeback). Длительность типового расследования составляет около месяца.

Если клиент хочет оспорить операции, совершенные с вводом пин-кода, то это дело практически бесперспективное, говорит Сергей Варганов: "Обычно банки пишут в договоре, что операции с вводом пин-кода оспариванию не подлежат".

За исключением редких случаев привлечь к ответственности банк-эквайер не представляется возможным, замечает начальник управления пластиковых карт Собинбанка Андрей Фролов: "Например, когда это событие явилось той каплей, которая скомпрометировала банкомат, уже являющийся объектом ряда подобных событий, или были нарушены условия оформления транзакции со стороны эквайера (чиповая карта MS в нечиповом устройстве)". Зато удается опротестовать транзакции, которые были проведены в торгово-сервисном предприятии. В этом случае банк может запросить у торговой точки, в которой была совершена мошенническая операция, копию чека для сравнения подписи клиента с подписью на чеке, сообщает начальник управления платежных средств банка "Союз" Ольга Тишинова.

Ряд банков страхует риски, связанные с мошенническими операциями. В таком случае при краже денег с карты клиент получает возмещение в рамках страховой суммы. Однако страхование рисков пока не имеет широкого распространения. Прежде всего это происходит из-за отсутствия подходящих предложений от страховых компаний, говорит Владимир Луценко. Однако некоторые банки создают специальные фонды для возмещения убытков, вызванных действиями мошенников. Так что шанс вернуть деньги у клиента есть.

«Собственник».

## Поздравляем!

### НАДЕЖДА ШИРОКИХ ИЗ СЕВЕРБАЙКАЛЬСКА ВОШЛА В ФИНАЛ ИГРЫ «УМНИКИ И УМНИЦЫ»

Выпускница Северобайкальской средней школы № 11 Надежда Широких вошла в финал телевизионной игры «Умники и умницы». 27 января на Первом канале она блеснула своими историческими и филологическими знаниями.

Она ответила практически на все вопросы ведущего программы, проректора МГИМО Юрия Вяземского и вышла в финальную часть телевизионной игры.

Директор одиннадцатой школы Северобайкальска Надежда Рандина отметила, что Надежда Широких отличница, одна из претенденток на золотую медаль.

В конце февраля Надежда приглашена в Москву на финальную часть игры и если она сумеет ответить на вопросы, то станет студенткой Московского государственного института международных отношений. Надежда Широких участница и победительница многих республиканских олимпиад, как математических, исторических, так и лингвистических. Большую роль в успехе Надежды Широких сыграла учитель русского языка и литературы одиннадцатой школы Ольга Абдуловна Гнайтишина и мама отличницы, инженер дистанции гражданских сооружений Северо-Байкальского отделения Восточно-Сибирской железной дороги Вера Александровна.

Кстати, в МГИМО уже учится северобайкалец Вадим Сергиенко, он в 2003 году выиграл финал игры «Умники и умницы» и теперь уже заканчивает учебу в этом престижном московском ВУЗе.



## Понедельник, 4

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

6.00, 8.15 «ДОБРОЕ УТРО»  
8.05 «ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ»  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 00.20 НОВОСТИ  
10.05 «МАЛАХОВ +»  
11.20 «МОДНЫЙ ПРИГОВОР»  
12.20 «КОНТРОЛЬНАЯ ЗАКУПКА»  
13.20 «УБОЙНАЯ СИЛА»  
14.20, 5.20 «ДЕТЕКТИВЫ»  
15.00 ДРУГИЕ НОВОСТИ  
15.30 «ХОЧУ ЗНАТЬ»  
16.20 «ПОНЯТЬ. ПРОСТИТЬ»  
17.00 «ОГОНЬ ЛЮБВИ»  
18.00 «ФЕДЕРАЛЬНЫЙ СУДЬЯ»  
19.20 «ЖДИ МЕНЯ»  
20.10 «СЛЕД»  
21.00 «ПРИНЦЕССА ЦИРКА»  
22.00 ВРЕМЯ  
22.30 «ГРОМОВЫ»  
23.30 «ОСТАТЬСЯ В ЖИВЫХ»  
00.40 «ИГОРЬ КВАША»  
1.40 «ГЕНИИ И ЗЛОДЕИ»  
2.10 «ИСТОРИЯ ОДНОГО ЧУДА»  
2.40 Х/Ф «ЛЮБОВЬ НА ОСТРОВЕ»  
4.00 Х/Ф «ПОСПЕШНОЕ БЕГСТВО»

## РОССИЯ

6.00 ДОБРОЕ УТРО, РОССИЯ!  
6.35, 7.35, 8.35, 9.35 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
9.50 Х/Ф «ТРЕТИЙ ЛИШНИЙ»  
11.45 ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ  
12.00 ВЕСТИ  
12.25 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
12.45 Т/С «ЧАСТНЫЙ ДЕТЕКТИВ»  
13.40 Х/Ф «ПОДРОСТОК»  
15.00 ВЕСТИ  
15.20 ВЕСТИ-СИБИРЬ  
15.40 «МАЧЕХА»  
16.35 «СУД ИДЕТ»  
17.30 «КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ»  
18.00 ВЕСТИ  
18.30 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
18.50 ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ  
19.05 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ПРОШЛОГО»  
20.00 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»  
21.00 ВЕСТИ  
21.30 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
21.50 «СПОКОЙНОЙ НОЧИ, МАЛЫШИ!»  
22.00 «ВЫЗОВ»  
23.55 «М.ЖВАНЕЦКИЙ»  
00.55 «ВЕСТИ +»  
1.15 «ЧЕСТНЫЙ ДЕТЕКТИВ»  
1.45 «СИНЕМАНИЯ»

## РИК

9.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00 ВЕСТИ. СЕЙЧАС. ЭКОНОМИКА. ИНТЕРВЬЮ. СПОРТ. КУЛЬТУРА 11.52, 12.52, 13.52 ВЕСТИ. ПРЕССА.  
15.30 «ЭКСПРЕСС-ЭФИР»  
19.00 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
19.05 «СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ»  
19.40 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 00.00, 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00, 6.00, 7.00, 8.00 ВЕСТИ. СЕЙЧАС. ЭКОНОМИКА. ИНТЕРВЬЮ. СПОРТ. КУЛЬТУРА  
21.41 ВЕСТИ. КОММЕРСАНТ

## ТНТ

8.00 «ПРОСНИСЬ»  
8.35, 19.30 «ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ»  
9.00, 14.30 «ТАКСИ»  
9.30 «НЕОБЪЯСНИМО»

ПО ФАКТ»  
10.30 «САША + МАША»  
11.00, 19.00, 21.00 «СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ»  
12.00 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
13.30 ХРИСТ.ПРОГРАММА  
14.00 МУЛЬТФИЛЬМ  
15.00 «ЛЮБОВЬ И ТАЙНЫ САНСЕТ-БИЧ»  
15.50 Х/Ф «ВРЕМЯ УБИВАТЬ»  
18.30, 20.00, 23.00 «ВОСТОЧНЫЙ ЭКСПРЕСС»  
18.45 «НАША RUSSIA»  
22.00 «ДОМ-2»  
23.40 Х/Ф «ЧЕРТОВ МОБИЛЬНИК»

## РЕН-ТВ-ТИВИКОМ

7.00 «ОБЪЕКТИВ»  
7.40, 13.00 «ОСТРОВ НА ЭКВАТОРЕ»  
8.05 «РЕКЛАМНЫЙ ОБЛОМ»  
8.30 «РАДИ СМЕХА»  
9.00 «ДАЛЬНИЕ РОДСТВЕННИКИ»  
9.30, 11.00, 16.55 «САМОЕ СМЕШНОЕ»  
12.00 «ЧАС СУДА»  
10.30, 13.30, 20.25, 00.30 «24»  
14.00 «ЗВАННЫЙ УЖИН»  
15.00 «СВЕРХЪЕСТЕСТВЕННОЕ»  
17.05 Т/С «ЛАНДЫШ СЕРЕБРИСТЫЙ»  
20.00, 00.00, 2.30 «НАШ ГОРОД»  
21.00 Т/С «ТРЮКАЧИ»  
22.00 «СОЛДАТЫ»  
23.00 «ПРОМКОЕ ДЕЛО»  
1.00 «АКТУАЛЬНОЕ ЧТИВО»  
1.15 Х/Ф «СНЫ В ДОМЕ ВЕДЬМ»

## НТВ

7.00 СЕГОДНЯ УТРОМ  
10.00 «СЛЕДСТВИЕ ВЕЛИ»  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.40 СЕГОДНЯ  
11.25, 16.30, 19.30 «ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ПРОИСШЕСТВИЕ»  
12.00 «КУЛИНАРНЫЙ ПОЕДИНОК»  
13.00 «КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС»  
14.40 «СЫЩИКИ»  
17.35, 00.05 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»  
20.40 «ЗАКОН И ПОРЯДОК»  
21.40 Т/С «ФОРМУЛА СТИХИИ»  
22.40 Т/С «ПЛАН Б»  
1.05 «ШКОЛА ЗЛОСЛОВИЯ»  
2.00 «ПРО АВТОМОБИЛЬ»  
2.30 Х/Ф «ПОДКИДЫШ»  
4.05 «КЛИЕНТ ВСЕГДА МЕРТВ»  
5.20 «ДЕТЕКТИВ РАШ»  
6.15 «ЛЮБОВЬ ВДОВЦА»

## СТС-БАЙКАЛ

ПРОФИЛАКТИКА  
ПРОГНОЗ ПОГОДЫ:  
18.55, 20.10, 22.00, 23.25, 00.10, 00.50, 1.50, 13.30, 18.30, 00.00 ИСТОРИИ В ДЕТАЛЯХ  
14.00 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
16.00 «САБРИНА - МАЛЕНЬКАЯ ВЕДЬМА»  
14.30 «ГАЛИЛЕО»  
17.00 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ НЯНЯ»  
17.30 «ТАЙНЫ СМОЛВИЛЯ»  
19.00 «ПАПИНЫ ДОЧКИ»  
20.00 «ОДНА НОЧЬ ЛЮБВИ»  
21.00 «АТЛАНТИДА»  
22.00 Х/Ф «АМЕРИКАНСКИЙ ПИРОГ»  
00.30 «ТРИДЦАТИЛЕТНИЕ»  
1.30 «ОСОБЕННЫЙ ДЕНЬ»  
2.25 «ЗАКОН И ПОРЯДОК»  
4.10 МУЗЫКА

## Вторник, 5

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

6.00, 9.00 «ДОБРОЕ УТРО»  
8.05 «ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ»  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 00.20 НОВОСТИ  
10.05 «МАЛАХОВ +»  
11.20 «МОДНЫЙ ПРИГОВОР»  
12.20 «КОНТРОЛЬНАЯ ЗАКУПКА»  
13.20 «УБОЙНАЯ СИЛА»  
14.20, 5.10 «ДЕТЕКТИВЫ»  
15.00 ДРУГИЕ НОВОСТИ  
15.30 «ХОЧУ ЗНАТЬ»  
16.20 «ПОНЯТЬ. ПРОСТИТЬ»  
17.00 «ОГОНЬ ЛЮБВИ»  
18.00 «ФЕДЕРАЛЬНЫЙ СУДЬЯ»  
19.20 «ПУСТЬ ГОВОРЯТ»  
20.10 «СЛЕД»  
21.00 «ПРИНЦЕССА ЦИРКА»  
22.00 ВРЕМЯ  
22.30 «ГРОМОВЫ»  
23.30 «ОСТАТЬСЯ В ЖИВЫХ»  
00.40 «КАК ПРОДЛИТЬ ЖИЗНЬ»  
1.30 «ХВАТКА «КРОКОДИЛА»»  
2.20 «ДОБРОЙ НОЧИ»  
3.10 Х/Ф «ИСТОРИЯ АНТУАНА ФИШЕРА»

## РОССИЯ

6.00 ДОБРОЕ УТРО, РОССИЯ!  
6.35, 7.35, 8.35, 9.35 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
9.55 «БАМБАЛАХАЙ»  
10.10 «УЛУГUR»  
10.25 «ТАЙЗАН»  
10.45 «ВЫЗОВ»  
11.45 ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ  
12.00 ВЕСТИ  
12.25 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
12.45 «ВЫЗОВ»  
13.40 «ПОДРОСТОК»  
15.00 ВЕСТИ  
15.20 ВЕСТИ-СИБИРЬ  
15.40 «МАЧЕХА»  
16.35 «СУД ИДЕТ»  
17.30 «КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ»  
18.00 ВЕСТИ  
18.30 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
18.50 ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ  
19.05 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ПРОШЛОГО»  
20.00 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»  
21.00 ВЕСТИ  
21.30 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
21.50 «СПОКОЙНОЙ НОЧИ, МАЛЫШИ!»  
22.00 «ВЫЗОВ»  
23.55 «ПЯТЬ СМЕРТЕЙ СИМОНА ПЕТЛЮРЫ»  
00.55 «ВЕСТИ +»  
1.15 Х/Ф «ОБЖОРА»  
3.00 «ДЕРЖИ МЕНЯ КРЕПЧЕ»

## РИК

9.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00 ВЕСТИ. СЕЙЧАС. ЭКОНОМИКА. ИНТЕРВЬЮ. СПОРТ. КУЛЬТУРА 11.52, 12.52, 13.52 ВЕСТИ. ПРЕССА.  
15.30 «ЭКСПРЕСС-ЭФИР»  
19.00 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
19.05 «ПРЯМАЯ ЛИНИЯ»  
19.40 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 00.00, 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00, 6.00, 7.00, 8.00 ВЕСТИ. СЕЙЧАС. ЭКОНОМИКА. ИНТЕРВЬЮ. СПОРТ. КУЛЬТУРА  
21.41 ВЕСТИ. КОММЕРСАНТ

## ТНТ

7.00, 8.55, 18.30, 20.00, 23.00 «ВОСТОЧНЫЙ ЭКСПРЕСС»  
7.35, 19.30 «ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ»  
8.00 «ПРОСНИСЬ»  
8.30, 14.30 «ТАКСИ»  
9.30 «НЕОБЪЯСНИМО, НО ФАКТ»

10.30, 15.00 «САША + МАША»  
11.00, 19.00, 21.00 «СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ»  
12.00 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
13.30 ХРИСТ.ПРОГРАММА  
14.00 МУЛЬТФИЛЬМ  
15.30 «ЛЮБОВЬ И ТАЙНЫ САНСЕТ-БИЧ»  
16.30 Х/Ф «ЧЕРТОВ МОБИЛЬНИК»  
18.45 «НАША RUSSIA»  
20.40 «БУДНИ»  
22.00 «ДОМ-2»  
23.40 Х/Ф «ГРЯЗНЫЕ ПОДВИГИ»

## РЕН-ТВ-ТИВИКОМ

7.00, 10.30, 13.00, 20.00, 00.00, 3.00 «НАШ ГОРОД»  
7.40 «ОСТРОВ НА ЭКВАТОРЕ»  
8.05 «РЕКЛАМНЫЙ ОБЛОМ»  
8.30 Т/С «СТУДЕНТЫ»  
9.35, 22.00 «СОЛДАТЫ»  
11.00, 19.00 «ЛАНДЫШ СЕРЕБРИСТЫЙ»  
12.00 «ЧАС СУДА»  
13.30, 00.30 «24»  
14.00 «ЗВАННЫЙ УЖИН»  
14.55 Т/С «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ»  
15.55 Х/Ф «СНЫ В ДОМЕ ВЕДЬМ»  
17.05 «САМОЕ ШОКИРУЮЩЕЕ»  
18.00, 21.00 «ТРЮКАЧИ»  
20.30 «ПЕРЕСТРОЙКА»  
23.00 «СЕКРЕТНЫЕ ИСТОРИИ»  
1.00 «АКТУАЛЬНОЕ ЧТИВО»  
1.15 Х/Ф «ЛУЧШИЕ ИЗ ЛУЧШИХ»

## НТВ

7.00 СЕГОДНЯ УТРОМ  
10.00 «НАШЕ ВСЕ!»  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.40 СЕГОДНЯ  
11.25 «ЧИСТОСЕРДЕЧНОЕ ПРИЗНАНИЕ»  
12.00 «ВРАЧЕБНАЯ ТАЙНА»  
14.30, 20.40 «ЗАКОН И ПОРЯДОК»  
15.35, 22.40 «ПЛАН Б»  
16.30, 19.30 «ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ПРОИСШЕСТВИЕ»  
17.35, 00.05, 3.35 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»  
21.40 «ФОРМУЛА СТИХИИ»  
1.10 «ГЛАВНАЯ ДОРОГА»  
1.40 Х/Ф «КОНАН-РАЗРУШИТЕЛЬ»  
4.35 Т/С «БЕЗ СЛЕДА»  
5.25 «ДЕТЕКТИВ РАШ»  
6.15 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ»

## СТС-БАЙКАЛ

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ ДО КОНЦА НЕДЕЛИ:  
6.00, 7.05, 8.10, 9.25, 11.05, 18.55, 20.10, 22.00, 23.25, 00.10, 00.50, 1.50, 6.00 «ЧУДЕСА НАУКИ»  
7.00, 17.00 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ НЯНЯ»  
7.30, 19.00 «ПАПИНЫ ДОЧКИ»  
8.00, 20.00 «ОДНА НОЧЬ ЛЮБВИ»  
9.00, 18.30, 00.00 ИСТОРИИ В ДЕТАЛЯХ  
9.30, 21.00 «АТЛАНТИДА»  
10.30 «ЕВЛАМПИЯ РОМАНОВА»  
11.30 «ПЕТЯ ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ»  
12.30 «ВСЯ ТАКАЯ ВНЕЗАПНАЯ»  
13.00 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
16.00 «САБРИНА - МАЛЕНЬКАЯ ВЕДЬМА»  
16.30 «ГАЛИЛЕО»  
17.30 «ТАЙНЫ СМОЛВИЛЯ»  
22.00 Х/Ф «ШКОЛА СТУАРДЕСС»  
00.30 «ТРИДЦАТИЛЕТНИЕ»  
1.30 «ТАЛИСМАН ЛЮБВИ»  
2.25 «ЗАКОН И ПОРЯДОК»  
4.00 МУЗЫКА

## Среда, 6

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

6.00, 8.15 «ДОБРОЕ УТРО»  
8.05 «ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ»  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 00.20 НОВОСТИ  
10.05 «МАЛАХОВ +»  
11.20 «МОДНЫЙ ПРИГОВОР»  
12.20 «КОНТРОЛЬНАЯ ЗАКУПКА»  
13.20 «УБОЙНАЯ СИЛА»  
14.20, 5.20 «ДЕТЕКТИВЫ»  
15.00 ДРУГИЕ НОВОСТИ  
15.30 «ХОЧУ ЗНАТЬ»  
16.20 «ПОНЯТЬ. ПРОСТИТЬ»  
17.00 «ОГОНЬ ЛЮБВИ»  
18.00 «ФЕДЕРАЛЬНЫЙ СУДЬЯ»  
19.20 «ПУСТЬ ГОВОРЯТ»  
20.10 «СЛЕД»  
21.00 «ПРИНЦЕССА ЦИРКА»  
22.00 ВРЕМЯ  
22.30 «ГРОМОВЫ»  
23.30 «ОСТАТЬСЯ В ЖИВЫХ»  
00.40 «СЕМЬ БУНКЕРОВ СТАЛИНА»  
1.30 «ДОБРОЙ НОЧИ»  
2.20 Х/Ф «ВЕРА ДРЕЙК»  
4.30 «ПУТЕШЕСТВИЕ ЖИЗНИ»

## РОССИЯ

6.00 ДОБРОЕ УТРО, РОССИЯ!  
6.35, 7.35, 8.35, 9.35 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
9.50 «УБИТЬ ПОЛ ПОТА»  
10.45 «ВЫЗОВ»  
11.45 ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ  
12.00 ВЕСТИ  
12.25 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
12.45 «ВЫЗОВ»  
13.40 «ПОДРОСТОК»  
15.00 ВЕСТИ  
15.20 ВЕСТИ-СИБИРЬ  
15.40 «МАЧЕХА»  
16.35 «СУД ИДЕТ»  
17.30 «КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ»  
18.00 ВЕСТИ  
18.30 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
18.50 ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ  
19.05 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ПРОШЛОГО»  
20.00 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»  
21.00 ВЕСТИ  
21.30 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
21.50 «СПОКОЙНОЙ НОЧИ, МАЛЫШИ!»  
22.00 «ВЫЗОВ»  
23.55 «БУЛГАКОВ И ФЛОРЕНСКИЙ»  
00.55 «ВЕСТИ +»  
1.15 Х/Ф «ЛЕКАРСТВО ПРОТИВ СТРАХА»  
3.05 «ДЕРЖИ МЕНЯ КРЕПЧЕ»

## РИК

9.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00 ВЕСТИ. СЕЙЧАС. ЭКОНОМИКА. ИНТЕРВЬЮ. СПОРТ. КУЛЬТУРА 11.52, 12.52, 13.52 ВЕСТИ. ПРЕССА.  
15.30 «ЭКСПРЕСС-ЭФИР»  
19.00 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
19.05 «ИНТЕРВЬЮ»  
19.40 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
20.00, 21.40, 22.00, 23.00, 00.00, 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00, 6.00, 7.00, 8.00 ВЕСТИ. СЕЙЧАС. ЭКОНОМИКА. ИНТЕРВЬЮ. СПОРТ. КУЛЬТУРА  
21.41 ВЕСТИ. КОММЕРСАНТ

## ТНТ

7.30, 8.55, 18.30, 20.00, 23.00 «ВОСТОЧНЫЙ ЭКСПРЕСС»  
8.10, 19.30 «ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ»  
8.30 «ТАКСИ»  
9.30 «НЕОБЪЯСНИМО, НО ФАКТ»

8.36, 14.30 «ТАКСИ»  
9.30 «НЕОБЪЯСНИМО, НО ФАКТ»  
10.30, 15.00 «САША + МАША»  
11.00, 19.00, 21.00 «СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ»  
12.00 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
13.30 ХРИСТ.ПРОГРАММА  
14.00 МУЛЬТФИЛЬМ  
15.30 «ЛЮБОВЬ И ТАЙНЫ САНСЕТ-БИЧ»  
16.30 Х/Ф «ГРЯЗНЫЕ ПОДВИГИ»  
18.45 «НАША RUSSIA»  
20.40 «БУДНИ»  
22.00 «ДОМ-2»  
23.40 Х/Ф «ШЕСТОЙ ИГРОК»

## РЕН-ТВ-ТИВИКОМ

7.00, 10.30, 13.00, 20.00, 00.00, 3.40 «НАШ ГОРОД»  
7.40 «ОСТРОВ НА ЭКВАТОРЕ»  
8.05 «РЕКЛАМНЫЙ ОБЛОМ»  
8.30 «СТУДЕНТЫ»  
9.30, 22.00 «СОЛДАТЫ»  
11.00, 19.00 «ЛАНДЫШ СЕРЕБРИСТЫЙ»  
12.00 «ЧАС СУДА»  
13.30, 20.30, 00.30 «24»  
14.00 «ЗВАННЫЙ УЖИН»  
15.05 «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ»  
16.05 Х/Ф «ЛУЧШИЕ ИЗ ЛУЧШИХ»  
18.00, 21.00 «ТРЮКАЧИ»  
23.00 «ДЕТЕКТИВНЫЕ ИСТОРИИ»  
1.00 «АКТУАЛЬНОЕ ЧТИВО»  
1.15 Х/Ф «АМЕЛИ»

## НТВ

7.00 СЕГОДНЯ УТРОМ  
10.00 «НАШЕ ВСЕ!»  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.40 СЕГОДНЯ  
11.20 «КОМНАТА ОТДЫХА»  
12.00 «ВРАЧЕБНАЯ ТАЙНА»  
14.35, 20.40 «ЗАКОН И ПОРЯДОК»  
15.35, 22.40 «ПЛАН Б»  
16.30, 19.30 «ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ПРОИСШЕСТВИЕ»  
17.35, 00.05, 3.40 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»  
21.40 «ФОРМУЛА СТИХИИ»  
1.05 «ВСЕ СРАЗУ»  
1.40 Х/Ф «ИЛЛЮЗИЯ УБИЙСТВА»  
4.40 «БЕЗ СЛЕДА»  
5.30 «ДЕТЕКТИВ РАШ»  
6.15 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ»

## СТС-БАЙКАЛ

6.00 «ЧУДЕСА НАУКИ»  
7.00, 17.00 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ НЯНЯ»  
7.30, 19.00 «ПАПИНЫ ДОЧКИ»  
8.00, 20.00 «ОДНА НОЧЬ ЛЮБВИ»  
9.00, 18.30, 00.00 ИСТОРИИ В ДЕТАЛЯХ  
9.30, 21.00 «АТЛАНТИДА»  
10.30 «ЕВЛАМПИЯ РОМАНОВА»  
11.30 «ПЕТЯ ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ»  
12.30 «ВСЯ ТАКАЯ ВНЕЗАПНАЯ»  
13.00 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
16.00 «САБРИНА - МАЛЕНЬКАЯ ВЕДЬМА»  
16.30 «ГАЛИЛЕО»  
17.30 «ТАЙНЫ СМОЛВИЛЯ»  
22.00 Х/Ф «ЧАСТНАЯ ШКОЛА»  
23.45 «6 КАДРОВ»  
00.30 «ТРИДЦАТИЛЕТНИЕ»  
1.30 «ТАЛИСМАН ЛЮБВИ»  
2.25 «ЗАКОН И ПОРЯДОК»  
4.10 МУЗЫКА

## Четверг, 7

## ПЕРВЫЙ КАНАЛ

6.00, 8.15 «ДОБРОЕ УТРО»  
8.05 «ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ»  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 01.10 НОВОСТИ  
10.05 «МАЛАХОВ +»  
11.20 «МОДНЫЙ ПРИГОВОР»  
12.20 «КОНТРОЛЬНАЯ ЗАКУПКА»  
13.20 «УБОЙНАЯ СИЛА»  
14.20 «ДЕТЕКТИВЫ»  
15.00 ДРУГИЕ НОВОСТИ  
15.30 «ХОЧУ ЗНАТЬ»  
16.20 «ПОНЯТЬ. ПРОСТИТЬ»  
17.00 «ОГОНЬ ЛЮБВИ»  
18.00 «ФЕДЕРАЛЬНЫЙ СУДЬЯ»  
19.20 «ПУСТЬ ГОВОРЯТ»  
20.10 «СЛЕД»  
21.00 «ПРИНЦЕССА ЦИРКА»  
22.00 ВРЕМЯ  
22.30 «ГРОМОВЫ»  
23.30 «ОСТАТЬСЯ В ЖИВЫХ»  
00.30 ЗАКЛ.С.  
01.30 «ЙОГА»  
2.00 ХОККЕЙ. СБ. РОССИИ - СБ. ШВЕЦИИ  
4.15 Х/Ф «ГРАНЬ ОДЕРЖИМОСТИ»

## РОССИЯ

6.00 ДОБРОЕ УТРО, РОССИЯ!  
6.35, 7.35, 8.35, 9.35 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
9.55 «САГААЛАН-2008»  
10.45 «ВЫЗОВ»  
11.45 ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ  
12.00 ВЕСТИ  
12.25 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
12.45 «ВЫЗОВ»  
13.40 «ПОДРОСТОК»  
15.00 ВЕСТИ  
15.20 ВЕСТИ-СИБИРЬ  
15.40 «МАЧЕХА»  
16.35 «СУД ИДЕТ»  
17.30 «КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ»  
18.00 ВЕСТИ  
18.30 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
18.50 ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ  
19.05 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ПРОШЛОГО»  
20.00 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»  
21.00 ВЕСТИ  
21.30 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
21.50 «СПОКОЙНОЙ НОЧИ, МАЛЫШИ!»  
22.00 «ВЫЗОВ»  
23.55 «ПЯТАЯ СТУДИЯ»  
00.30 «РЕВИЗОР»  
00.55 «ВЕСТИ +»  
1.15 Х/Ф «ЧЕЛОВЕК БЕЗ ПРОШЛОГО»  
3.05 «ДЕРЖИ МЕНЯ КРЕПЧЕ»

## РИК

9.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00 ВЕСТИ. СЕЙЧАС. ЭКОНОМИКА. ИНТЕРВЬЮ. СПОРТ. КУЛЬТУРА 11.52, 12.52, 13.52 ВЕСТИ. ПРЕССА.  
15.30 «ЭКСПРЕСС-ЭФИР»  
19.00 «С БЕЛЫМ МЕСЯЦЕМ, ДРУЗЬЯ!»  
19.20 «МУЗ. КАЛЕЙДОСКОП»  
20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 00.00, 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00, 6.00, 7.00, 8.00 ВЕСТИ. СЕЙЧАС. ЭКОНОМИКА. ИНТЕРВЬЮ. СПОРТ. КУЛЬТУРА  
21.41 ВЕСТИ. КОММЕРСАНТ

## ТНТ

7.00, 8.55 «ВОСТОЧНЫЙ ЭКСПРЕСС»  
7.35, 19.30 «ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ»  
8.00 «ПРОСНИСЬ»  
8.30 «ТАКСИ»  
9.30 «НЕОБЪЯСНИМО, НО ФАКТ»

10.30, 15.00 «САША + МАША»  
11.00, 19.00, 21.00 «СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ»  
12.00 Х/Ф «МУДРАЯ ЦАРИЦА МАНДУУХАЙ»  
14.30 ХРИСТ.ПРОГРАММА  
15.30 «ЛЮБОВЬ И ТАЙНЫ САНСЕТ-БИЧ»  
16.30 Х/Ф «СЛУШАТЕЛЬ»  
18.30 «НАША RUSSIA»  
20.00 «МУНГЭН СЭРТЭ»  
22.00 «ДОМ-2»  
23.00 Х/Ф «СЧАСТЛИВИК ГИЛМОР»

## РЕН-ТВ-ТИВИКОМ

7.00, 10.30, 13.00, 20.00, 00.00, 3.05 «НАШ ГОРОД»  
7.40 «ТАЙНЫ ЕГИПЕТСКИХ ПИРАМИД»  
8.00 «РЕКЛАМНЫЙ ОБЛОМ»  
8.30 «СТУДЕНТЫ»  
9.35, 22.00 «СОЛДАТЫ»  
11.00, 19.00 «ЛАНДЫШ СЕРЕБРИСТЫЙ»  
12.00 «ЧАС СУДА»  
13.30, 00.30 «24»  
14.00 «ЗВАННЫЙ УЖИН»  
15.00 «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ»  
16.00 Х/Ф «ВЛАД»  
18.00, 21.00 «ТРЮКАЧИ»  
20.25 «РАДАР-СПОРТ»  
23.00 «ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ ИСТОРИИ»  
1.00 «АКТУАЛЬНОЕ ЧТИВО»  
1.15 Х/Ф «ОПАСНЫЕ ОСОБИ»

## НТВ

7.00 СЕГОДНЯ УТРОМ  
10.00 «НАШЕ ВСЕ!»  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 23.40 СЕГОДНЯ  
11.25 «БОРЬБА ЗА СОБСТВЕННОСТЬ»  
12.00 «ВРАЧЕБНАЯ ТАЙНА»  
14.35, 20.40 «ЗАКОН И ПОРЯДОК»  
15.35, 22.40 «ПЛАН Б»  
16.30, 19.30 «ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ПРОИСШЕСТВИЕ»  
17.30, 3.35 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»  
21.40 «ФОРМУЛА СТИХИИ»  
00.05 «КАРЬЕРА!»  
1.20 Х/Ф «ЧЕЛОВ

**Пятница, 8**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**  
6.00, 8.15 «ДОБРОЕ УТРО»  
8.05 «ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ»  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 НОВОСТИ  
10.05 «МАЛАХОВ +»  
11.20 «МОДНЫЙ ПРИГОВОР»  
12.20 «КОНТРОЛЬНАЯ ЗАКУПКА»  
13.20 «УБОЙНАЯ СИЛА»  
14.20, 6.00 «ДЕТЕКТИВЫ»  
15.00 ДРУГИЕ НОВОСТИ  
15.30 «ХОЧУ ЗНАТЬ»  
16.20 «ПОНЯТЬ. ПРОСТИТЬ»  
17.00 «ОГОНЬ ЛЮБВИ»  
18.00 «ФЕДЕРАЛЬНЫЙ СУДЬЯ»  
19.20 «ПУСТЬ ГОВОРЯТ»  
20.00 «ПОЛЕ ЧУДЕС»  
21.00 «ПРИНЦЕССА ЦИРКА»  
22.00 ВРЕМЯ  
22.25 «КВН»  
00.40 Х/Ф «ПРЕДЧУВСТВЕНЬЕ»  
2.30 Х/Ф «ПРОКЛЯТЫЙ ПУТЬ»  
4.20 Х/Ф «БРИЛЛИАНТОВАЯ ЛОВУШКА»

**РОССИЯ**  
6.00 ДОБРОЕ УТРО, РОССИЯ!  
9.50 «МУСУЛЬМАНЕ»  
10.05 «МОЙ СЕРЕБРЯНЫЙ ШАР Э.БЫСТРИЦКАЯ»  
11.00 «ВЫЗОВ»  
12.00 ВЕСТИ  
12.45 «ВЫЗОВ»  
13.40 МУЛЬТФИЛЬМ  
13.55 Д/С «ДРЕВНИЕ ОТКРЫТИЯ»  
15.00 ВЕСТИ  
15.40 Х/Ф «ДЕЛО БЫЛО В ПЕНЬКОВЕ»  
17.30 «КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ»  
18.00 ВЕСТИ  
18.50 ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ  
19.05 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ПРОШЛОГО»  
20.00 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»  
21.00 ВЕСТИ  
21.50 «СПОКОЙНОЙ НОЧИ, МАЛЫШИ!»  
22.00 «ЮРМАЛА»  
23.55 Х/Ф «СТИКС»  
1.45 Х/Ф «ГНЕВ»

**РИК**  
9.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00 ВЕСТИ. СЕЙЧАС. ЭКОНОМИКА. ИНТЕРВЬЮ. СПОРТ. КУЛЬТУРА  
11.52, 12.52, 13.52 ВЕСТИ. ПРЕССА.  
15.30 «ЭКСПРЕСС-ЭФИР»  
19.00 «САГА АЛГАН-2008»  
20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 00.00, 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00, 6.00, 7.00, 8.00 ВЕСТИ. СЕЙЧАС. ЭКОНОМИКА. ИНТЕРВЬЮ. СПОРТ. КУЛЬТУРА  
21.41 ВЕСТИ. КОММЕРСАНТ

**ТНТ**  
8.00 «ПРОСНИСЬ»  
8.30, 14.30 «ТАКСИ»  
9.00, 19.40 «ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ»  
9.30 «НЕОБЪЯСНИМО, НО ФАКТ»  
10.30, 15.00 «САША + МАША»  
11.00 «СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ»  
12.00 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
13.30 ХРИСТ.ПРОГРАММА  
14.00 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
15.30 «ЛЮБОВЬ И ТАЙНЫ САНСЕТ-БИЧ»  
16.30 Х/Ф «СЧАСТЛИВ-

**ЧИКГИЛМОР**  
18.30, 20.00, 23.00 «ВОСТОЧНЫЙ ЭКСПРЕСС»  
18.45, 20.40 МЕСТНОЕ ТВ  
19.25 «КОМЕДИ КЛАБ»  
21.00 «ИНТУИЦИЯ»  
22.00 «ДОМ-2»  
23.40 «НАША RUSSIA»  
00.10 «СМЕХ БЕЗ ПРАВИЛ»  
1.10 «СЕКС С А.ЧЕХОВОЙ»

**РЕН-ТВ-ТИВИКОМ**  
7.00, 10.30, 13.00, 20.00 «НАШ ГОРОД»  
7.30 «РАДАР-СПОРТ»  
8.05 «РЕКЛАМНЫЙ ОБЛОМ»  
8.30 «СТУДЕНТЫ»  
9.30 «СОЛДАТЫ»  
11.00 «ЛАНДЫШ СЕРЕБРИСТЫЙ»  
12.00 «ЧАС СУДА»  
13.30 «24»  
14.00 «ЗВАННЫЙ УЖИН»  
15.00 «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ»  
16.00 Х/Ф «ОПАСНЫЕ ОСОБИ»  
18.00 «ТРОКАЧИ»  
19.00 «САМОЕ СМЕШНОЕ»  
20.20 «ДАМСКИЕ ШТУЧКИ»  
20.40 «СТРАНА БОДХИ»  
21.00 Х/Ф «СПАРТАНЕЦ»  
23.05 «С.С.С.Р.»  
00.05 «ПОБЕГ»  
2.00 «СЕАНС ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ»

**НТВ**  
7.00 СЕГОДНЯ УТРОМ  
10.00 «НАШЕ ВСЕ!»  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 СЕГОДНЯ  
11.25 «ПОБЕДИВШИЕ СМЕРТЬ»  
12.00 Х/Ф «ОПАСНЫЕ ДРУЗЬЯ»  
14.35 «ЗАКОН И ПОРЯДОК»  
15.35 «ПЛАН Б»  
16.30 «СПАСАТЕЛИ»  
17.35 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»  
19.30, 21.35 «ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ПРОИСШЕСТВИЕ»  
20.40 «СЛЕДСТВИЕ ВЕЛИ»  
21.55 Х/Ф «МЕЧЕНОСЕЦ»  
00.05 Х/Ф «НАЕМНИКИ»  
2.00 Х/Ф «ТУПОЙ И ЕЩЕ ТУПЕЕ ТУПОГО»  
3.35 «КРИМИНАЛЬНАЯ РОССИЯ»  
4.10 «БЕЗ СЛЕДА»  
5.05 «ДЕТЕКТИВ РАШ»  
5.55 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ»

**СТС-БАЙКАЛ**  
6.00 «ЧУДЕСА НАУКИ»  
7.00, 17.00 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ НЯНЯ»  
7.30, 19.00 «ПАПИНЫ ДОЧКИ»  
8.00, 20.00 «ОДНА НОЧЬ ЛЮБВИ»  
9.00, 18.30, 23.55 ИСТОРИИ В ДЕТАЛЯХ  
9.30, 21.00 «АТЛАНТИДА»  
10.30 «ЕВЛАМПИЯ РОМАНОВА»  
11.30 «ПЕТЯ ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ»  
12.30 «ВСЯ ТАКАЯ ВНЕЗАПНАЯ»  
13.00 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
16.00 «САБРИНА - МАЛЕНЬКАЯ ВЕДЬМА»  
16.30 «ГАЛИЛЕО»  
17.30 «ТАЙНЫ СМОЛВИЛИ»  
22.00 Х/Ф «ДАНДИ ПО ПРОЗВИЩУ КРОКОДИЛ»  
8.00 «ИЗМЕНИ СВОЙ МИР»  
8.30 МУЛЬТСЕРИАЛ  
9.30 ХРИСТ.ПРОГРАММА  
10.30, 20.30 «ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ»  
11.00 «ШКОЛА РЕМОНТА»  
12.00 «МЕЧТАТЬ НЕ ВРЕД-

**Суббота, 9**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**  
6.30, 7.10 Х/Ф «НА СЕМИ ВЕТРАХ»  
7.00, 11.00, 13.00 НОВОСТИ  
8.30 «ИГРАЙ, ГАРМОНЬ»  
9.10 ДИСНЕЙ-КЛУБ  
10.00 «СЛОВО ПАСТЫРЯ»  
10.10 «ЗДОРОВЬЕ»  
11.20 «СМАК»  
12.00 «БЛЕСК И НИЩЕТА КОРОЛЕВЫ КОМЕДИИ»  
13.10 «САМЫЕ ОПАСНЫЕ ЖИВОТНЫЕ МИРА»  
14.00 Х/Ф «ОПАСНО ДЛЯ ЖИЗНИ»  
15.30 Х/Ф «ЛЮБОВЬ С ПРИВИЛЕГИЯМИ»  
18.00 «В ГОСТИ К В.ТИХОНОВУ»  
19.00 «ВРЕМЕНА»  
20.00 «В МИРЕ ЛЮДЕЙ»  
21.00, 22.00 «ЦИРК»  
22.00 ВРЕМЯ  
23.40 Х/Ф «А ВОТ И ПОЛЛИ»  
1.20 «БИАТЛОН. СПРИНТ. ЖЕНЩИНЫ»  
2.40 «ХОККЕЙ. СБ. РОССИИ - СБ. ФИНЛЯНДИИ»  
4.50 Х/Ф «ЧЕЛОВЕК, КОТОРЫЙ ХОТЕЛ СТАТЬ ЦАРЕМ»

**РОССИЯ**  
7.00 ДОБРОЕ УТРО, РОССИЯ!  
8.30 «ЗДОРОВЬЕ»  
9.00 ВЕСТИ  
9.20 «ВОЕННАЯ ПРОГРАММА»  
9.45 «УТРЕННЯЯ ПОЧТА»  
10.25 «СУББОТНИК»  
11.05 «ВОКРУГ СВЕТА»  
12.00 ВЕСТИ  
12.10 «ПРЯМОЙ ЭФИР»  
12.30 «ЗЕЛЕНАЯ ЧЕРЕПАХА»  
12.45 «К НЕЗАВИСИМОЙ ЖИЗНИ»  
13.05 «СПОРТ-ЦЕНТР»  
13.20 «ВЯЧЕСЛАВ ТИХОНОВ»  
14.15 «СЕНАТ»  
15.00 ВЕСТИ  
15.30 КОНЦЕРТ  
17.20 «ТЫ - ТО, ЧТО ТЫ ЕШЬ»  
19.00 «СУББОТНИЙ ВЕЧЕР»  
21.00 ВЕСТИ  
21.20 Х/Ф «ДОЯРКА ИЗ ХАЦАПЕТОВКИ»  
00.50 Х/Ф «ДЬЯВОЛ И ДЭНИЭЛ ВЕВСТЕР»  
2.40 Х/Ф «ОБИТАТЕЛИ»

**РИК**  
9.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 00.00, 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00, 6.00, 7.00, 8.00 ВЕСТИ. СЕЙЧАС. ИНТЕРВЬЮ. ЭКОНОМИКА. СПОРТ  
11.20, 17.20, 23.20, 5.20 ВЕСТИ. КОСМОС  
11.33, 17.33, 23.33, 5.33 ВЕСТИ. СНГ  
12.20, 18.20, 00.20, 6.20 ВЕСТИ. МЕДИЦИНА  
12.33, 15.33, 18.33, 21.33, 00.33, 3.33, 6.33, 9.33 ДОК-ФИЛЬМ. СПЕЦРАССЛЕДОВАНИЕ  
13.20, 19.20, 4.20, 10.20 ВЕСТИ. СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ  
14.20, 2.20, 8.20 ВЕСТИ. НАУКА И ТЕХНИКА  
14.33, 2.33, 8.33 НАЦПРО-ЕКТЫ  
15.20, 21.20, 3.20, 9.20 ВЕСТИ. РОСВООРУЖЕНИЕ  
16.20, 1.20, 7.20 ВЕСТИ. ТЭК

**ТНТ**  
7.00, 10.00 «ВОСТОЧНЫЙ ЭКСПРЕСС»  
7.40 «НАШИ ПЕСНИ»  
8.00 «ИЗМЕНИ СВОЙ МИР»  
8.30 МУЛЬТСЕРИАЛ  
9.30 ХРИСТ.ПРОГРАММА  
10.30, 20.30 «ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ»  
11.00 «ШКОЛА РЕМОНТА»  
12.00 «МЕЧТАТЬ НЕ ВРЕД-

**НО**  
13.00 Х/Ф «МУДРАЯ ЦАРИЦА МАНДУУХАЙ», 4.2  
14.00 «КЛУБ БЫВШИХ ЖЕН»  
15.00 «COSMOPOLITAN»  
16.00 Х/Ф «ДВОЙНОЙ УДАР»  
18.10 «САША + МАША»  
19.00 «ТАНЦЫ БЕЗ ПРАВИЛ»  
20.00 «ТАКСИ»  
21.00 «НЕОБЪЯСНИМО, НО ФАКТ»  
22.00 «ДОМ-2»  
23.00 «КОМЕДИ КЛАБ»  
00.00 «НАША RUSSIA»  
00.30 «УБОЙНАЯ ЛИГА»  
1.30 «СЕКС С А.ЧЕХОВОЙ»  
2.00 Х/Ф «ПСИХОАНАЛИТИК ДОНА»

**РЕН-ТВ-ТИВИКОМ**  
7.00 МУЗ. КАНАЛ  
7.30 «УДИВИТЕЛЬНАЯ КУХНЯ КАМБОДЖИ»  
8.25, 13.30 «НАШ ГОРОД»  
8.55 «ДАМСКИЕ ШТУЧКИ»  
9.10 «ШКОЛЬНОЕ ТВ»  
9.50 Х/Ф «СПАРТАНЕЦ»  
11.00 «Я - ПУТЕШЕСТВЕННИК»  
12.25 «СТРАНА БОДХИ»  
14.00 «ВОЕННАЯ ТАЙНА»  
15.00 «СОЛДАТЫ»  
19.00 «ПЕРЕСТРОЙКА»  
19.30 «ОБЪЕКТИВ»  
20.00 «НЕДЕЛЯ»  
21.00 Х/Ф «БРАТ»  
23.05 «С.С.С.Р.»  
00.05 Х/Ф «БРАТ-2»  
2.40 «СЕАНС ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ»

**НТВ**  
6.40 Х/Ф «НАЕМНИКИ»  
8.10 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
8.30 «СКАЗКИ БАЖЕНОВА»  
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 СЕГОДНЯ  
9.15 «ЗОЛОТОЙ КЛЮЧ»  
9.50 «БЕЗ РЕЦЕПТА»  
10.25 «СМОТР»  
11.20 «ГЛАВНАЯ ДОРОГА»  
11.55 «КУЛИНАРНЫЙ ПОЕДИНОК»  
12.55 «КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС»  
14.25 «ОСОБО ОПАСЕН»  
15.05 «КРЕМЛЕВСКИЕ ДЕТИ. ЩЕРБАКОВЫ»  
16.05 «СВОЯ ИГРА»  
17.20 «ЖЕНСКИЙ ВЗГЛЯД. П.ГЛОБА»  
17.55 «СЫЩИКИ»  
20.40 «ПРОФЕССИЯ - РЕПОРТЕР»  
21.05 «ПРОГРАММА МАКСИМУМ»  
22.05 «РУССКИЕ СЕНСАЦИИ»  
22.55 «ТЫ НЕ ПОВЕРИШЬ»  
23.45 «РЕАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА»  
00.20 «ДАС ИСТ ФАНТАСТИШ»  
00.55 Х/Ф «ХАКЕРЫ»  
3.00 Х/Ф «ДРУЖЕСКОЕ УВЕЩАНИЕ»  
5.35 «БЕЗ СЛЕДА»  
6.25 «ДЕТЕКТИВ РАШ»  
7.05 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ»

**СТС-БАЙКАЛ**  
6.00 Х/Ф «ПЕРВАЯ ПЕРЧАТКА»  
7.35 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
8.30, 16.00 «ИСТОРИИ В ДЕТАЛЯХ»  
9.00 «ЖИЗНЬ ПРЕКРАСНА»  
11.00 М/Ф «НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ЗОЛУШКИ»  
12.35 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
16.30 Х/Ф «ШАГ ЗА ШАГОМ»  
17.00 «САМЫЙ УМНЫЙ ГОВОРУН»  
19.00 «ГЕРОИ»  
21.00 Х/Ф «НЯНЬКИ»  
22.45 Х/Ф «УНЕСЕННЫЕ ПРИЗРАКАМИ»  
1.35 Х/Ф «СПРОСИ У ПЫЛИ»  
3.50 Х/Ф «КОМНАТА ОТДЫХА»  
5.30 МУЗЫКА

**Воскресенье, 10**

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**  
7.00, 11.00, 13.00 НОВОСТИ  
7.10 Х/Ф «ГОРОД ПРИНЬЯ»  
8.40 «АРМЕЙСКИЙ МАГАЗИН»  
9.20 ДИСНЕЙ-КЛУБ  
10.10 «УМНИЦЫ И УМНИКИ»  
11.20 «НЕПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ»  
11.40 «А.АБДУЛОВ»  
12.30 «ФАЗЕНДА»  
13.20 Х/Ф «ЗАПАСНОЙ ИНСТИНКТ»  
17.10 «ЧЕМПИОНЫ КВН. ВНЕ ИГРЫ»  
18.40 «МАГИЯ ДЕСЯТИ»  
19.40 «ДВЕ ЗВЕЗДЫ»  
22.00 ВРЕМЯ  
22.40 Х/Ф «ЛУЗЕР»  
00.40 БОКС  
01.20 «ХОККЕЙ. СБ. РОССИИ - СБ. ЧЕХИИ»  
3.30 Х/Ф «КРАСОТА ПО-АМЕРИКАНСКИ»  
5.20 «ГОЛУБАЯ КРОВЬ»

**РОССИЯ**  
6.50 Х/Ф «ПРОПАЖА СВИДЕТЕЛЯ»  
8.30 «СЕЛСКИЙ ЧАС»  
9.00 ВЕСТИ  
9.10 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
9.20 «ДИАЛОГИ О ЖИВОТНЫХ»  
9.55 «ВСЯ РОССИЯ»  
10.10 «СМЕХОПАНОРАМА»  
11.05 «САМ СЕБЕ РЕЖИССЕР»  
12.00 ВЕСТИ  
12.10 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
12.50 «ГОРОДОК»  
13.20 «СТО К ОДНОМУ»  
14.10 «ПАРЛАМЕНТСКИЙ ЧАС»  
15.00 ВЕСТИ  
15.20 ВЕСТИ-БУРЯТИЯ  
15.50 «ЧЕСТНЫЙ ДЕТЕКТИВ»  
16.25 «ТЕЛОХРАНИТЕЛЬ»  
20.10 «БИАТЛОН. ЖЕНЩИНЫ»  
21.00 ВЕСТИ НЕДЕЛИ  
22.05 «СПЕЦКОРРЕСПОНДЕНТ»  
22.30 Х/Ф «НОЧНЫЕ ПОСЕТИТЕЛИ»  
00.25 Х/Ф «ПУШКИН. ПОСЛЕДНЯЯ ДУЭЛЬ»  
2.35 Х/Ф «ЦВЕТЫ ЛИЛОВЫЕ ПОЛЕЙ»

**РИК**  
9.00, 10.00, 11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00, 00.00, 1.00, 2.00, 3.00, 4.00, 5.00, 6.00, 7.00, 8.00 ВЕСТИ. СЕЙЧАС. ИНТЕРВЬЮ. СПОРТ. ЭКОНОМИКА. НАУКА И ТЕХНИКА  
11.33, 17.33, 23.33, 5.33 НАЦПРОЕКТЫ  
12.20, 18.20, 00.20, 6.20 ВЕСТИ. РОСВООРУЖЕНИЕ  
12.33, 15.33, 18.33, 21.33, 00.33, 3.33, 6.33, 9.33 «ИСТОРИЧЕСКИЕ ХРОНИКИ»  
13.20, 4.20, 10.20 ВЕСТИ. ТЭК  
14.20, 2.20, 8.20 ВЕСТИ. КОСМОС  
14.33, 20.33, 2.33, 8.33 ВЕСТИ. СНГ  
15.20, 21.20, 3.20, 9.20 ВЕСТИ. МЕДИЦИНА  
16.20, 1.20, 7.20 ВЕСТИ. СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ

**ТНТ**  
7.00 МУЛЬТФИЛЬМ  
8.00 ХРИСТ.ПРОГРАММА  
8.30 МУЛЬТФИЛЬМ  
9.00, 20.20 «ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ»  
9.20 МЕСТНОЕ ТВ  
10.00 «ЛАВКА АНЕКДОТОВ»  
10.40 «НАШИ ПЕСНИ»  
11.00 «ШКОЛА РЕМОН-

**ТА»**  
12.00 «COSMOPOLITAN»  
13.00 Х/Ф «МУДРАЯ ЦАРИЦА МАНДУУХАЙ», 4.3  
14.00 «САША + МАША»  
14.50 Х/Ф «ДВОЙНОЙ УДАР»  
17.00 Х/Ф «ПОЦЕЛУЙ ДРАКОНА»  
19.00 «ТАНЦЫ БЕЗ ПРАВИЛ»  
21.00 «БИТВА ЭКСТРАСЕНСОВ»  
22.00 «ДОМ-2»  
23.00 «КОМЕДИ КЛАБ»  
00.00 «ЖЕНСКАЯ ЛИГА»  
00.30 «СМЕХ БЕЗ ПРАВИЛ»  
1.30 «СЕКС С А.ЧЕХОВОЙ»

**РЕН-ТВ-ТИВИКОМ**  
7.00 МУЗ. КАНАЛ  
7.45 «АФРИКА: КАРЛИКИ И ВЕЛИКАНЫ»  
8.40 «КЛУБ «БЕЛЫЙ ПОПУГАЙ»»  
9.45 «КУЛИНАРНЫЕ ШТУЧКИ»  
10.00 Х/Ф «ВОИНЫ ДЖУНГЛЕЙ»  
12.30 «СТРАНА БОДХИ»  
13.30 «ОБЪЕКТИВ»  
14.00 «НЕДЕЛЯ»  
15.00 Х/Ф «БРАТ»  
17.00 Х/Ф «БРАТ-2»  
19.30 Х/Ф «ОДИН В ТЕМНОТЕ»  
21.10 «СВЕРХЪЕСТЕСТВЕННОЕ»  
23.00 «ФАНТАСТИЧЕСКИЕ ИСТОРИИ»  
00.00 «НАШИ РЕКОРДЫ»  
1.00 «СЕАНС ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ»  
2.30 «ФАНТОМ-ШОУ»

**НТВ**  
7.45 М/Ф «КОНЕК-ГОРБУНОК»  
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 СЕГОДНЯ  
9.15 «РУССКОЕ ЛОТО»  
9.45 «ДИКИЙ МИР»  
10.05 «СЧАСТЛИВЫЙ РЕЙС»  
11.20 «ЕДИМ ДОМА»  
11.50 «ИХ НРАВЫ»  
12.25 «АВИАТОРЫ»  
12.55 «ПРО АВТОМОБИЛЬ»  
13.25 «ОДИН ДЕНЬ»  
14.20, 2.40 Х/Ф «НЕ МОГУ СКАЗАТЬ «ПРОЩАЙ»»  
16.05 «СВОЯ ИГРА»  
17.20 «ПОБЕДИВШИЕ СМЕРТЬ»  
17.55 «ТЫ - СУПЕРСТАР»  
20.55 «ЧИСТОСЕРДЕЧНОЕ ПРИЗНАНИЕ»  
21.25 «ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ПРОИСШЕСТВИЕ»  
22.00 «ГЛАВНЫЙ ГЕРОЙ»  
23.15 «ВОСКРЕСНЫЙ ВЕЧЕР»  
00.25 Х/Ф «ГРЕХ. ИСТОРИЯ СТРАСТИ»  
4.25 «БЕЗ СЛЕДА»  
5.20 «ДЕТЕКТИВ РАШ»  
6.15 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ»

**СТС-БАЙКАЛ**  
6.00 Х/Ф «НОВЫЙ ГУЛЛИВЕР»  
7.20 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
8.30, 16.00 «ИСТОРИИ В ДЕТАЛЯХ»  
9.00 МУЛЬТФИЛЬМ  
9.15 «САМЫЙ УМНЫЙ»  
11.00 «ГАЛИЛЕО»  
12.00 «СНИМИТЕ ЭТО НЕМЕДЛЕННО»  
13.00 МУЛЬТФИЛЬМЫ  
16.30 Х/Ф «ШАГ ЗА ШАГОМ»  
17.00 «ЗАЧАРОВАННЫЕ»  
20.00 «КТО УМНЕЕ ПЯТИКЛАССНИКА?»  
21.00 Х/Ф «МУЖЧИНА ПО ВЫЗОВУ»  
22.40 «СЛАВА БОГУ, ТЫ ПРИШЕЛ»  
23.55 Х/Ф «МНЕ НЕ БОЛЬНО»  
1.55 Х/Ф «НАЙТИ ФОРРЕСТЕРА»  
4.20 МУЗЫКА

**МУЗЕЙ ПРИРОДЫ БУРЯТИИ ПРЕДЛАГАЕТ:**

- Постоянно действующая экспозиция: обзорная экскурсия по залам музея на русском и бурятском языках **«Путешествие по Бурятии»**. Экспозиция музея знакомит с особенностями природы Бурятии, раскрывает проблемы взаимодействия человека и природы. При создании экспозиции использован ландшафтный принцип показа природных комплексов, с учетом всех экологических взаимосвязей. Особый колорит неповторимой забайкальской природы показывают более 2000 экспонатов, размещенных в 5 залах музея.

- Постоянно действующая выставка живой природы **«Подводный мир»**  
Единственная в Бурятии, доступная всем, необычная экспозиция привлекает внимание многообразием красок и форм экзотических рыб. Среди них яркие гуппи, искрящиеся дискусы, нарядные боции, золотые рыбки и т.д.

- Постоянно действующая выставка живой природы **«В гостях у Брошки»**  
Выставка знакомит детей с материалом о различных видах экзотических птиц, рыб, амфибий и рептилий, млекопитающих Европы, Азии, Америки, Африки. Материалы выставки рассказывают о многообразии живого на планете, особенностях экологии, поведения представителей различных групп животных.

- Выставка **«Селенга - река без границ»**. Международная выставка посвящена реке Селенге - основному притоку Байкала, своеобразному голубому мосту между Монголией и Россией. Материалы выставки рассказывают о значении крупнейшего водоема Байкальского региона, его притоках, природных комплексах бассейна Селенги, проблеме водопользования и охране легендарной реки.

- Выставка **«Голубая капля жизни»**. Своеобразный рассказ о самом удивительном веществе на Земле - ВОДЕ, ее значении для Человека и всего Живого. Открытая в рамках Международного Дня воды, отмечаемого ежегодно 22 марта, экспозиция информирует посетителей о крупных водопользователях, чья деятельность связана с использованием и охраной водных ресурсов Республики Бурятия.

- Выставка **«Красота, рожденная морем»**. Материал об обитателях морей и океанов: моллюсках, иглокожих и членистоногих, об их необычной красоте, разнообразии форм и цветов их раковин и скелетов.

- Передвижная этноэкологическая выставка **«Улган Эхэ дэлхэй»** (Земля - колыбель наша). Выставка представляет собой бурятскую юрту с внутренним убранством. Экспонаты выставки: чучела и шкуры животных, деревянные тотемы, онгоны. К вагону вниманию рассказ экскурсовода об обычаях предков, культуре приготовления национальных блюд, особенностях построения жилищ коренных жителей края.

- Передвижная выставка **«Красная книга Бурятии»**. Выставка рассказывает о редких видах рыб, земноводных, млекопитающих и растений, о Красной книге Бурятии, как одной из мер охраны природы.

- Выставка **«Закон о Байкале»** рассказывает об истории создания закона «Об охране озера Байкал», о проблемах загрязнения озера, его водном режиме, особенностях лесопользования, организации туризма и отдыха на Байкале, а также режиме слежения за состоянием Байкала, т.е. экологическом мониторинге. Подчеркивается значение уникального водоема как Участка Всемирного наследия ЮНЕСКО.

А также, музей природы предлагает тематические экскурсии в рамках школьной программы.

**240 КГ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ИЗЪЯТО В БУРЯТИИ В ПЕРВЫЕ ДНИ ГОДА**

«Восток-Телеинформ»

19 преступлений, 16 из которых связано со сбытом наркотических средств, зафиксировано в начале 2008 года Управлением ФСКН России по Республике Бурятия. Из незаконного оборота изъято более 240 кг наркотиков. Об этом сообщает Управление Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по РБ.

О фактах, местах, лицах, связанных с распространением, хранением или употреблением наркотиков можно сообщить по телефону доверия УФСН по РБ по телефонам: в Улан-Уде - 44-30-66; в Ухуршибирском районном отделе: (8-243) 21-8-08, в Кабанском районном отделе: (8-238) 40-5-05; в Кяхтинском межрайонном отделе: (8-242) 93-0-49; в Саянтинском межрайонном отделе: (8-245) 42-7-39.

**«Бурятский шаманизм»**

Сегодня в Музее истории Бурятии им. М.Н.Хангалова в 16.00 открывается выставка **«Бурятский шаманизм (по следам экспедиций С.П. Балдаева)»**.

**Бэлигма ОРБОДОЕВА** Ш а м а н и з м - это древняя религия бурят, представляющая собой комплекс верований, обрядов, культов, мифологии. В Музее истории Бурятии хранится уникальная шаманская коллекция, со-

бранная в 1920-1950-е гг. крупнейшим знатоком бурятской этнографии и фольклора ученым-исследователем **Сергеем Петровичем Балдаевым**.  
Впервые на выставке вы имеете возможность увидеть коллекцию предметов бурятского шаманизма: редкостные онгоны - вместилища духов, таинственные маски, изображения тотемных предков. Также будут представлены древние шаманские амулеты, зеркала и атрибутика костюма шаманов из археологических раскопок XVII - XIX вв.

**ВЫСТАВКА**

На выставке вы соприкоснетесь с удивительным миром древней религии бурят и познаете историю их обрядов- побываете в символической шаманской березовой роще.  
Посетив выставку, вы прикоснетесь к древним традициям и верованиям бурят, приобщитесь к культурному и духовному наследию народа.

Приглашаем всех!

# С юбилеем, дорогая Зинаида БОГДАНОВНА!

**85-летний юбилей встречает музыкант, руково­дитель и наставник Зинаида Богдановна Тогочеева.**

Она родилась в селе Ацай Селенгинского района на берегу живописного Гусино озера. Отец, **Балдан Дылыкович**, владеющий многими языками, будучи успешным коммерсантом, внимательно следил за воспитанием детей. Не претягивал он младшей дочери Долсон (Зине) стать музыкантом. Мама, **Долгор Бунтуповна**, обладала мягким характером, была душой семьи, интересной рассказчицей, знала всю историю своего рода. Она также поощряла стремление детей к искусству. Первые уроки игры на фортепиано Долсон начала брать у местной учительницы **Кристины Мироновны Баиновой**, которая и посоветовала девочке продолжить обучение. В начале 30-х годов в сопровождении сестры Долсон приехала в Верхнеудинск, где поступила на подготовительный курс музыкального отделения театрально-музыкального техникума в класс фортепиано педагога **В. Н. Николаева**. Позже она стала ученицей замечательного педагога, основоположницы фортепианной школы в Бурятии **Веры Дмитриевны Обыденной**. Серьезным испытанием на выдержку, упорство, трудолюбие для юной студентки стала подготовка к участию в I Декаде бурят-монгольского искусства в 1940 году в Москве. Незабываемые, судьбоносные события в ее личной жизни произошли в те годы. Она познакомилась с **Арданом Зонхоевым**, студентом Иркутского музыкального училища по классу виолончели, приглашенным правительством республики для оказания помощи в создании оркестра бурятских народных инструментов. «Я, наверное, счастливый человек, - говорит Зинаида Богдановна, - удача почти всегда сопутствовала мне. В жизни мне встречалось много хороших людей. Им я обязана тем, что состоялась как специалист и как личность. Одним из первых среди них я хочу назвать своего супруга, известного в республике исполнителя на народных инструментах, народного

артиста Бурятии, кавалера ордена «Знак Почета» Ардана Федоровича Зонхоева. В любви и согласии мы прожили большую жизнь, помогая и поддерживая друг друга, вместе добились ярких трудовых побед, вырастили и воспитали двоих детей. Старшая дочь **Тамара** пошла по нашим стопам, окончив Московский музыкально-педагогический институт им. Гнесиных. Заслуженный работник культуры РБ, она уже около сорока лет преподает музыкально-теоретические предметы в музыкальном колледже. Сын **Аюр** работал в сфере общественного питания. С Арданом Федоровичем мы трудились на одной ниве и у нас были общие интересы, и именно ему первому я доверяла свои идеи, планы и начинания. Я считаю его музыкантом от Бога, он мог подчинить себе любой народный инструмент, и в его руках он звучал особенно пронзительно и задушевно. Много усилий мы приложили с ним для создания отделения бурятских народных инструментов в музыкальном училище, где он был одним из первых педагогов. Ардан Федорович внес большой вклад в развитие национального инструментария и как мастер-реконструктор. Я всегда внимательно следила за его творческим ростом, радовалась и гордилась его успехами. Я была счастлива с ним».

В трудные военные годы вместе с другими музыкантами Зинаида Богдановна жила в колхозе имени Тельмана Селенгинского района, где со всеми косила сено, голодала, недосыпала. Но молодость брала свое: хотелось жить и очень верилось в победу. Часто, чтобы доставить людям радость, молодые музыканты везли на попутных подводах или пешком несли на себе инструменты и костюмы, выступая в нетопленных помещениях. После войны Зинаида Богдановна успешно оканчивает училище и начинает работать педагогом по классу фортепиано в ДМШ №1, становясь завучем, а затем и директором, возглавляя коллектив в течение 12 лет. В стенах единственной тогда детской музыкальной школы формировался ее талант воспитателя, организатора, руководителя. В классе Тогочеевой получили путевку в мир музыки немало музыкантов-профессионалов, составивших гордость республики. Среди

них известные деятели культуры - композитор, доцент Санкт-Петербургской консерватории **В. Наговицын**, музыковед, член Союза композиторов России и Бурятии, заведующая кафедрой истории музыки и искусств ВСГАКИ **О. Русинова**, заведующая теоретическим отделением музыкального колледжа **В. Лазарева**, директор РДШИ **Э. Дондукова**, преподаватели различных учебных заведений: **Л. Довнарвич, Т. Шишкина, Г. Токарева, В. Цыдендамбаева, А. Итыгилова** и многие другие. Находясь на посту директора музыкального училища, она не оставила любимого дела и вела класс общего фортепиано. С благодарностью и большим уважением отзываются о своем учителе теоретик **Г. Синкевич**, лектор Детской филармонии **Н. Егерь**, директор ДШИ г. Иркутска **Т. Калинин**, директор ДМШ № 8 **Л. Пархаева**, педагоги музыкальных школ **С. Батуева, Б. Шагдуров** и другие. Находясь на заслуженном отдыхе, Зинаида Богдановна продолжает педагогическую деятельность. До недавнего времени она работала с детьми в родной ДМШ №1 им. Л. Линховойна. В течение двадцати лет Зинаида Богдановна на общественных началах руководила Республиканским методическим кабинетом при Министерстве культуры Бурятской АССР, в задачи которого входила организация детских музыкальных школ во всей республике. Вместе с коллегами-подвижниками **Ж. Батуевым, В. Соколовой, З. Семенович, В. Упхоновой, Н. Грудиничем** она активно включалась в создание сельских и городских музыкальных школ.

Главным достижением своей работы в училище Зинаида Богдановна по праву считает открытие отделения бурятских народных инструментов с классами - хур, чанза, иочин, лимба, ятага. Значимость деятельности этого коллектива подтвердилась в 1979 году, когда оркестр под руководством А. Арсланова стал дипломатом Всероссийского конкурса в Ленинграде. В словах заведующей отделением, заслуженной работницы культуры республики **В. Н. Шамбеовой** подчеркнута неразрывная взаимосвязь истории отделения с подвижнической деятельностью З. Б. Тогочеевой: «В далеком 1972 году,

в 14 лет, после окончания 8 классов средней школы, я впервые переступила порог Улан-Удэнского музыкального училища им. П. И. Чайковского. Для меня, девочки из далекого села, которая не имела музыкального образования, музыка тянула своей таинственностью, фантастической красотой звучания. И тут судьбе было угодно - на встречу шла директор этого храма музыки - Зинаида Богдановна Тогочеева. Увидев нас с отцом в фойе здания, она участливо спросила о том, откуда мы приехали и на какое отделение поступаем. Погладив меня по-матерински, она мне сказала: «Удачи тебе, моя землячка!». Итак, с ее благословения я стала студенткой отделения бурятских народных инструментов по классу иочина преподавателя народного артиста РБ **Сергея Лазаревича Балдаева**. Наше отделение было самым молодым в училище. На общем собрании после вступительных экзаменов Зинаида Богдановна пожелала всем успехов в учебе. Обратившись к нам, студентам отделения БНИ, она особо подчеркнула, что именно мы должны составить штат будущих педагогов отделения с высшим музыкальным образованием. Поэтому мы должны проявить много трудолюбия, упорства, полюбить свои инструменты и передать эту любовь своим ученикам. Уже тогда наш директор предвидела рост отделения, его значение в развитии бурятского искусства.

И сейчас, проработав уже 26 лет в родных стенах колледжа, я ощущаю живой интерес Зинаиды Богдановны, ее теплую заботу об отделении и неподдельную радость и восторг за наши победы на конкурсах и фестивалях. Мы, преподаватели отделения, всегда помним и почитаем наших старших наставников и педагогов, мастеров и умельцев, музыкантов высокого мастерства. Это А.Ф. Зонхоев, С.Л. Балдаев, **Я.Ф. Великер, Е.С. Евсюкова, А.А. Арсланов** и, конечно же, Зинаида Богдановна».

Жить в постоянном общении с людьми, в круговороте событий, действовать - эти определяющие суть ее неутомимой природы качества открыли для Зинаиды Богдановны Тогочеевой новую страницу ее биографии. Она четырех-

ды избиралась депутатом Советского района, не раз была заседателем суда Советского района города, на протяжении 30 лет возглавляла Совет ветеранов ДМШ №1 и музыкального училища.

Она неутомима и сегодня, в своем почтенном возрасте. Прекрасно помнит все события, дорогих сердцу людей, которых уже нет рядом. Тогочеева - обязательный участник наиболее ярких событий в культурном мире республики.

До сих пор она легка на подъем - совершает частые поездки к родственникам в родной Селенгинский район, навещает своих друзей и коллег, дорогих подруг детства. Недавно она совершила долгий перелет в Москву, где пришла к своему сердцу правнука. Зинаида Богдановна полна новых идей и планов. Осенью прошлого года на родине предков Тогочеевых состоялся праздник открытия и освящения Сурбургана, где присутствие всех потомков Тогочин было необходимым. Не оставляет Зинаида Богдановна мысль о поездке в Иркутскую область для оказания методической и, по возможности, материальной помощи Кутуликской детской музыкальной школе имени А. Ф. Зонхоева.

Многогранная деятельность З.Б. Тогочеевой достойно оценена правительством республики и России. Среди них - орден Дружбы, Почетный знак Министерства культуры СССР «За отличную работу», почетное звание «Заслуженный работник культуры Республики Бурятия», три медали «За доблестный труд», премия Министерства культуры РБ им. Д.З. Жалсараева «За личный вклад в развитие культуры и искусства РБ», многочисленные почетные грамоты, благодарственные письма, юбилейные медали.

Пусть же никогда в Вашей душе не угасает огонь любви к жизни, дорогая Зинаида Богдановна! Пусть всегда рядом с Вами будут люди, которых любите Вы и которые любят Вас!

**Л. АБАШЕЕВА,**  
преподаватель музыкального колледжа им. П. И. Чайковского, заслуженный работник культуры России.

1 февраля в 16 часов в концертном зале музыкального колледжа состоится юбилейный вечер, посвященный 85-летию З.Б.Тогочеевой.

**БУРЯТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ТЕАТР КУКОЛ «УЛЬГЭР»**

**2 февраля, суббота 14.00**

Спектакль-лауреат национальной театральной премии «ЗОЛОТАЯ МАСКА»

**«ПОЮЩАЯ СТРЕЛА»**

Эпическое повествование с элементами волшебства по мотивам бурятских сказок  
Э.Жалцанов

**3 февраля, воскресенье 14.00**  
Премьера!!!

**«МУМИТРОЛЛИ И НОВЫЙ ГОД»**  
(спектакль для детей младшего и среднего возраста)

Мумитролли - это смешные и очень симпатичные сказочные зверюшки, которые впадают в зимнюю спячку и поэтому они не знают о существовании некоего существа под таинственным именем «Новый год». Но их разбудили и сказали, что «его» нужно встречать, угощать и наряжать для него ёлку.

Д.Урбан

**БУРЯТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ТЕАТР КУКОЛ «УЛЬГЭР»**

Пригласительный билет счастливчику!

**3 февраля в воскресенье в 14.00 состоится спектакль «МУМИТРОЛЛИ И НОВЫЙ ГОД»**

Т.Янссон

(для детей младшего и среднего возраста)

Вырежи флаер и приди с ним!

Справки по тел. 21-37-64

## СКАНВОРД

Королевич из русских сказок	Млекопитающее сем-ва кошачьих	Парикский аэропорт	Снедь	Друг, приятель у горцев Кавказа	Курорт в пригороде Сочи	Морская хищница	Детский ...
Наружная часть колеса	→ о б о	→ о	Франц. эстрадная певица	→ к а а с	→ а	→ а	→ с
Певчая птица	→ в а р а м	→ а	→ а	→ м	→ у	→ ш	→ к
→ к а р л	→ л	Травля	Плохая оценка	→ к е у	→ г		
Имя шведских королей	Буква греческого алфавита	→ с и	→ г	→ т	→ а	Место вечного блаженства	→ л
Дерево рода цитрус	Марка венгерских автобусов	Волшебник	Попечитель	→ о	Крушение, гибель	→ к р а	→ у
→ л и ц о	→ к	→ л	→ о	→ к	Подвесное ложе	→ м	→ ж
Напиль на деревьяк	→ к а п	→ л	→ г	→ а	→ т	→ г	→ м
Древнегреческий скульптор	→ а	→ г	→ е	→ а	→ г	Пригон Дюна	→ л
Рассказ Ивана Тургенева	→ р	→ м	→ у	→ м	→ а	→ г	→ о
→ м	→ у	→ м	→ у	→ а	→ м	→ а	→ г
Садовый цветок	→ а	→ ц	→ н	→ к	→ к	Емкость для жидкостей	→ б
							→ а
							→ к

По горизонтали: Обод, Кас, Баракушка, Карл, Нейд, Сима, Крах, Лимон, Кап, Гайнд, По вертикали: Бова, Еда, Варс, Орли, Кунак, Аше, Акыла, Сад, Гон, Рай, Хан, «Икарус», Мар, Океун, Гамак, Адам, Джидя, Раб, Бук, «Ми».

**ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД**

Адрес: 670000, г.Улан-Удэ, ул.Каландаришвили, 23, ГУП «Издательский дом «Буряд үнэн»»

Телефоны для справок: 21-54-54, 21-68-08, 21-63-86

Факс: (3012) 21-54-54

E-mail: unen@mail.ru

Отдел рекламы: 21-62-62

**ОЛЗО**  
**БИЗНЕС**

Индекс - 31111

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
ПРЕЗИДЕНТ,  
НАРОДНЫЙ ХУРАЛ,  
ПРАВИТЕЛЬСТВО  
РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

Генеральный директор - главный редактор **А.Л.АНГАРХАЕВ.**

Редактор **Л.В.ОЧИРОВА.**

**Редакционная коллегия:**  
И.М.ЕГОРОВ, Н.М.АНТОНОВ, М.В.КАЛАШНИКОВ (Правительство РБ), Ф.П.БОТОВЕВА, Ц.Э.ДОРЖИЕВ (Народный Хурал РБ), Т.В.САМБЯЛОВА, Г.Х.ДАШЕЕВА, Д.Б.ГУРОДАРМЕВА, Н.Д.БАДМАРИНЧИНОВ, А.А.ФАДЕЕВА, Б.В.БАЛДАНОВ, В.Д.ДАМДИНОВА, Д.В.БАТОРОВА.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ИД «Буряд үнэн» и отпечатана с готовых диапозитивов в ОАО «Республиканская типография» тиражом 4 000 экз.

Объем - 2 п.л.

Время сдачи в печать - 17.00 ч.

Общий тираж изданий ИД «Буряд үнэн»: 30100.

№ 11 (21554) со дня основания «Буряд үнэн».

Газета зарегистрирована Восточно-Сибирским территориальным управлением Министерства РФ по печати.

Регистрационное свидетельство ПИ № 13-1027.

За достоверность фактов, цифр, названий, имен и фамилий ответственность несут авторы публикаций и рекламодатели. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.

Цена свободная.

Адрес: 670000, г.Улан-Удэ, ул.Каландаришвили, 23, ГУП «Издательский дом «Буряд үнэн»»

Телефоны для справок: 21-54-54, 21-68-08, 21-63-86

Факс: (3012) 21-54-54

E-mail: unen@mail.ru

Отдел рекламы: 21-62-62